

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 13.

bb. 1. a józsefvárosban nagyobb csendet, zuglóban több fényt.
kér a lakosság - üléseztek a tanácsi végrehajtó bizottságok

i hi/gk/e sr hk

1966. július 13.

a lakosság részéről sűrűn elhangzó panaszokkal, közérde-
kü helyi problémákkal foglalkoztak legutóbbi üléseiken a ta-
nácsi végrehajtó bizottságok.

a 8. kerületben fővárosszerte jólismert témát, a „zaj-
panaszok,, problémáját tüzték napirendre. okait tüzetes vizs-
gálat alapján aprólékosan feltárták már: a józsefvárosi műhe-
lyek és üzemek többségét közvetlenül a lakóépületek mellé,
szinte „falszomszédságban,, telepítették, a családi otthonok
csendjét az üzemek zajától semmi sem védi, a gépzörej hatását
a régi városrész lakásaiban nem csökkentik korszerű építészeti
megoldások. a panaszok gyökeres orvoslására ezidő szerint
nincs mód, a tanács építési osztálya azonban több intézkedést
tett a zajártalom csökkentésére. pontosan felméri például, mi-
lyen mértékben zajosak a nagy-, közép-, illetve a kisüzemek, s
ilyen szempontból felülvizsgálják a gépekkel dolgozó kisiparo-
sok műhelyeit is. különböző kategóriákba sorolták a kerület ipa-
ri létesítményeit, s közülük mintegy százötvenet öt éven be-
lüli kitelepítésre javasolnak. a tanács fellépése máris több
eredménnyel járt. a ganz-mávaq gyár közelében például az egyik
legerősebb zajforrás a motorpróba-állomás, amelynek vezetőit
most kötelezték: év végéig dolgozzanak ki olyan megoldást,
amellyel az üzemi zaj jelentős mértékben csökkenthető. ezen
kívül mintegy tíz vállalatot kötelezték a lakosság bejelenté-
sei alapján hasonló intézkedések megtételére. a jövőben a ta-
nácsi szervek fokozottabban igyekeznek majd a zajforrásokat
„kiszűrni,, s a lakások szomszédságában új műhelyek, üzemi
telephelyek létesítését csak akkor engedik, ha azok működése
a lakosság nyugalma nem zavarja.
/folyt.köv./

bb. 1. /a józsefvárosban... folyt./e

zuglóban a közvilágítás korszerűsítését határozta el a tanács végrehajtó bizottsága, a lakosság észrevételei alapján. a kerület valamennyi lakott területén ugyan kiépült már a közvilágítási hálózat, a nem elég sűrűn elhelyezett lámpatestek azonban gyenge fényt árasztanak, s az évek alatt magasra nőtt fák sűrű lombozata még növeli a sötétséget. a tanács most a közvilágítás jelentős fejlesztését határozta el, központi, illetve kerületi alapról. a fővárosi tanács az idén több mint félmillió forintot juttat erre a célra zuglónak, a jövő évben pedig csaknem egymillió forint költséggel a telepes utca, az öv utca, az egressy ut és a fogarassy ut körzetében segít biztonságosabbá tenni az éjszakai közlekedést, a kerületi tanács pénzéből az 1-es és a 25-ös jelzésű autóbusz utvonala javítják jelentősebben a közvilágítást, s nagyobb fényerejű világítótestek elhelyezését tervezik a ke-repesi uti lakótelep utcáin és terein is. /mti/

bb. 3. madártani muzeum a balaton partján

vid/ká/tr/e la

1966. július 13.

hermannottó tanítványának, csörgey titusznak, a gazdasági madártan hazai megteremtőjének balatonparti házában, ábrahám-hegyen ismét megnyitották a madártani muzeumot. a nádtetes épületet, amely jellegzetes megtestesítője a badacsony-környéki építészetnek, a veszprém megyei muzeum igazgatósága a madártani intézet támogatásával felújította és rendbehozatta környékét is. az épület két helyiségében rendezték be a gazdasági madártan fejlődését szemléltető kiállítás. madárpreparátumok, térképek, régi feljegyzések és a nagy ornitológus számos tárgyi emléke érzékelteti ennek a fontos tudományágnak a szerepét. áttekinthető képet kap az érdeklődő a muzeumban a madarak hasznáról, a madárvédelem fontos ágáról, a vándormadarak életének és vonulásának érdekességeiről.

a madártani muzeum, amely a balatonvidék újabb idegenforgalmi nevezetessége, egész nyáron nyitva tartja kapuit. /mti/

-2-

bb. 2. hangos krónika a fővárosról

1 tf/sk/e sr hk

1966. július 13.

most második kiadásban jelent meg, neve: budapest cityvox. a hanglappal kombinált vendégkalauzból ezuttal 40 000 példányt készítettek és a nyelvi változatok skáláját az orosz nyelvvel bővítették a korábbi angol, francia és német kísérszövegen kívül. a városismertetés magyar nyelvű narrátora: básti lajos, orosz tolmácsolója: darvas iván. a kiadó azt tervezi, hogy jövőre szegedről és pécsről jelentet meg cityvox-ot. /mti/

bb. 4. nyári szünet a könyvtárakban

1 áe/sk/e sr hk

1966. július 13.

budapest nagy nyilvános könyvtáraiban megkezdődött, illetve a napokban kezdődik a nyári szünet. ez azonban csak az olvasói szolgálatra vonatkozik, a könyvtári dolgozók most sem tétlenkednek: a „forgalommentes”, heteket arra használják fel, hogy kedvezőbb körülményeket teremtsenek az olvasók kiszolgálásához.

az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központban most készülnek a jövő évre szóló külföldi folyóirat-megrendelések. ez az egyik legnagyobb belső munka: 4000-féle szaklap behozataláról kell gondoskodni, hogy a műszaki fejlesztéshez elengedhetetlenül szükséges széleskörű információ állandóan rendelkezésre álljon. igen gondos munkával válogatják ki azokat a sajtótermékeket, amelyekre leginkább szükség van, hiszen a külföldi folyóiratokat drága valutával kell megfizetni. a nyári hónapokban gyorsabb ütemben folytatódik az építkezés, amellyel bővítik a műszaki könyvtár helyiségeit.

/folyt. köv./

W

-3-

bb 4. /nyári szünet...

1.folyt./-e

a fővárosi szabó ervin könyvtár központi épületében és több mint száz kerületi fiókjában általános állományrevízióra, raktárrendezésre kerül sor. csupán a központi raktárban több mint 20 000 kötetet kell „megmozgatni”, hogy a könyvek észszerűbb elhelyezésével is gyorsabbá tegyék majd a kölcsönzést, egyben bővítsék is a férőhelyet a rendelkezésre álló keretek között. a házi könyvkötő műhely a szünetben többszáz megrongálódott könyvet öltöztet új köntösbe. átrendezik, ellenőrzik, új szekrényekkel bővítik a katalógust is.

az egyetemi könyvtár épületét a nyári szünetben renoválják. festik a belső helyiségeket, közben tovább rendezik, sejtetik a nagy olvasóterem több ezer kötetes kézi könyvtárát.
/mti/

...-

bb. 5. hazavihető tárlatélmény: dia-sorozaton

1 tf/sk/e sr hk

1966. július 13.

ötvenféle felvételtől 75 000 színes dia-kockát készítenek a budapesti szépművészeti múzeum, a magyar nemzeti galéria és az iparművészeti múzeum múkincseiről. e vállalkozás a maga nemében úttörő jellegű nálunk, mivelis korábban a művészeti diákat a festmények, szobrok és más műtárgyak reprodukciójáról „transzformálták”, átvilágítva vetíthető üveglapokra - most viszont a múzeumi látogatások élményeit a helyszínről „konzerválják”, olyanképpen, hogy a kiállítási csarnokokban, termekben fotóznak, látásszerűen, tárlatrészleteket, alkotások együttesét, esetleg a közönséget is. régi óhaja teljesül a látogatóknak, ha majd a múzeumok előcsarnokában megvásárolhatják a bent látottak dia-sorozatát, s így közben hazavihetik élményeiket. /mti/

...-

- 4 -

bb. 6. ismét külföldi bemutatóra készül a magyar lovas népi együttes

1 cs/tr/e ká la

1966. július 13.

a nyugat-európai országokban évek óta szerepel és rendszeresen nagy sikert arat a magyar lovas népi együttes. most a müncheni lovasszövetség meghívására újabb szereplésre készül: a szeptember 29- október 2. között münchenben megrendezésre kerülő bajor mezőgazdasági kiállításán és a kiállítással kapcsolatos nagyszabású nemzetközi lóversenyen vesz részt. az állami gazdaságok mezőhegyesi, bábolnai, szilvássváradai és hortobágyi méneseiben a következő hetekben rendszeres gyakorlatokkal edzik a híres kettős, négyes és ötösfogatokat. ugyanígy a „szilaj”, csikósok és négylábu partnereik is megkezdik gyakorlatukat. az együttesen kívül ugró- és díjlovagló csapat is szerepel majd a bemutatók és versenyek programjában.
/mti/

...-

bb. 7. új köntösben a művészet kiskönyvtára

1 tf/sk/e sr hk

1966. július 13.

megváltozott a corvina kiadó gondozásában készülő művészet kiskönyvtára sorozat formátuma: a korábbi, noteszre emlékeztető formáról áttértek a „zsebalbum”, alakra, ezután a köteteknek egyforma lesz széle-hossza. szerkesztés tekintetében folytatják az eddigi gyakorlatot, azaz minden kiadvány egy-egy hazai vagy külföldi festő-, illetve szobrászművész munkásságát ismerteti. illusztrációként körülbelül ötven alkotás reprodukcióját csatolják a tanulmányokhoz.

a sorozat 1958-ban indult, s a napokban forgalomba került legújabb három - seurat, ámos imre és munch művésztét publikáló - kötettel a sorszám 74-hez érkezett, ami összesen körülbelül félmillió példányt jelent. most az új formával előlről kezdődik a számozás, a sort kamps antalnak braque-ről írt tanulmánya nyitja, amely már kapható az üzletekben. előkészületben: monet és venezianov monográfiája.
/mti/

...-

- 5 -

bb. 8. „abesszin kert,, iregszemcsén

vid/ká/tr/e la

1966. július 13.

iregszemcsén érdekes kísérleteket folytatnak a magyar tudományos közreműködéssel etiópiában felállítandó kísérleti gazdaság munkájának előkészítésére. dr. kurnik ernő professzornak, az intézet igazgatójának irányításával - aki nemrégiben járt etiópiában - fotoperiódusos kísérleteket kezdtek annak megfigyelésére, hogyan viselkednek, fejlődnek a különféle hazai mezőgazdasági növények etiópiai megvilágítási viszonyok között, ugyanakkor az afrikai takarmány-, olajos- és kenyérnövények miként reagálnak a magyarországi hosszunappalós viszonyokra. az egyik parcellán sinen gördülő bódéval szabályozzák a fényt, s 12 órára sötétségbe borítják a kalászosokat, a kukoricát, a napraforgót, a szóját, a kölest és egyéb növényeket. az „abesszin kertben,, szépen diszlenek az egzotikus növények: a tef, az abesszinek kenyérnövénye, a nug nevű olajosnövény, a masila-cirok és társai. /mti/

bb. 9. ujjászületőben a nádasdyak vára

i tf/sk/e sr hk

1966. július 13.

három év óta először nyílt kiállítás a sárvári nádasdyvárban, amelynek restaurálása több esztendeje folyamatban van. az erődítményi nagyterem már ujjászületett, tetejét a helyreállítás alatt betonból létesített „barlanghoz,, rögzítették, hogy a mennyezetfreskókat megóvják az esetleges felrepedések káros következményeitől. egyébként ezek a 16. századból való freskók a nádasdyak őseit, a híres fekete béket ábrázolják győztes csatáiban. jólsikerült a nagyterem falain diszlni egy századdal „fiatalabb,, freskók konzerválása is.

ilyen patinás-esztétikus környezetben láthatják a betérők most az iparművészeti kiállítást. ennek anyagában a nádasdyak műkincseinek tekintélyes részével egyetemben a korabeli művészeti iparosság becsesművelő termékeiből válogattak össze szépségű gyűjteményt. az egyik érdekesség az ocskay-család nagyméretű kabinet-szekrénye, jónéhány titkos fiókkal „bélelve,, a család egyik kései utóda tavaly adta el a múzeumnak ezt a butodarabot, restaurálása pedig szombathelyi mester munkája.

jó útemben halad tovább is a vár ujjáalakítása, és az elkészült termeket folyamatosan megnyitják a „forgalom,, előtt. /mti/

- 6 -

bb. 10. többszáz idénybölcsőde és napközi otthon a falvakban - mozgóbüfék és mezei „éttermek,, a földeken
ü-vid fe/tné/fm/gy/la

1966. július 13.

a nyári mezőgazdasági munkák - az aratás, a növényápolás, a szénabetakarítás - sok szorgos kezet igényelnek. többek között a gyermekek édesanyjai ezrei veszik ki részüket a tennivalókból. ezért a vidéki nőtanácsok és tsz. nőbizottságok a községi tanácsok és a termelőszövetkezetek segítségével idénybölcsődeket és napközi otthonokat létesítenek, hogy tehermentesítsék a földeken dolgozó asszonyokat. somogy megyében például az állandó jellegű óvodák és bölcsődék mellett 25 nyári óvodát és 9 bölcsődét nyitottak meg, ahol reggeltől estig szakképzett óvónők ügyelnek a gyermekekre. a termelőszövetkezetek bőségesen juttatnak tejet, zöldségféléket és gyümölcsöt a gyermekintézményeknek. a kicsinyek egészségére a helyi, illetve körzeti orvosok ügyelnek, akik rendszeresen látogatják a bölcsődéket és az óvodákat.

hajdu-bihar megyéből is arról számolnak be, hogy mintegy 30 községben szervezték meg az óvodáskorúak idénynapközijét. a nőtanácsok kezdeményezésére egy-egy utca kicsinyeire a falu idősebb asszonyai ügyelnek fel, míg a szülők a földeken dolgoznak.

békés megye városaiban és falvaiban is évről-évre nagyobb gondot fordítanak arra, hogy az édesanyjak a nyári nagy munkák idején nyugodtan dolgozhassanak a mezőn; a gyermekek ellátását, felügyeletét képzett gondozónőkre bizzák. ujkigyóson például a községi tanács és az aranykalász tsz. közösen rendezett be bölcsődét, a nagyobb korúak pedig óvodába járnak. a nőtanács javaslatára a gyulai járásban felülvizsgálták a bölcsődei férőhelyeket és valamennyi gondozásra szoruló gyermeket elhelyeztek. battonyán több termelőszövetkezet közösen oldja meg a gyermekek ellátását. a mezőkovácsházi alkotmány tsz.-ben a szülők társadalmi munkával még babaszobát is építettek, ahol a napot játékkal töltik a gyermekek.

veszprém megye községeiben - ahol nincs állandó óvoda, illetve bölcsőde - 58 helyen nyitották meg kapukat az idény-napközik. a nyári otthonokban, ahol a korábbi években zömmel falusi asszonyok vigyáztak az apróságokra, most a soproni óvónőképzővel kötött „szerződés,, alapján az intézet hallgatói vállalták a felügyeletet. az ideiglenes óvodákat nemcsak az iskolák épületében, helyezték el, hanem többhelyütt korszerű önálló épületet rendeztek be társadalmi összefogással.

/folyt. köv./

- 7 -

8,30/m

PH 2000

bb. 10. /több száz idénybölcsőde.... 1. folyt./ gy

szolnok megyében 450 gyermek számára 31 idénybölcsődét nyitottak meg, amely november végéig lesz a kicsinyek második otthona. valamennyi idénybölcsőde vezetését szakképzett gondozókra bízta, s a konyhákat ellátták hűtőszekrényvel. a védnők és orvosok rendszeresen látogatják ezeket az intézményeket.

csongrád megyében a helyi, nőtanácsok szorgalmazására 200 olyan gyermeket vettek fel a napközi otthonokba, akiknek szülei részt vesznek a nagy nyári mezőgazdasági munkában. az asszonyok második műszakjának megkönnyítésére mintegy 50 szántóföldi „étterem”, is nyílt a megye termelőszövetkezeteiben. nap mint nap meleg ételt visznek a konyhából az aratás színhelyére. más helyütt a falusi kisvendéglőből szállítják a földekre az ebédet az ott dolgozóknak. huszonöt mozgó árust is munkába állítottak: a termelőszövetkezetek lovackocsijaival vagy gépjárműveivel járók a határt és hűsítő italokat, fagyaltot, édességet kínálnak.

tolna megyében 50 mozgóárus járja a határt. a mozgóbüfékben hűsítő italok, sör édesség és füstöltnivalók között válogathatnak a dolgozók. több helyütt aratáshoz szükség árucikket, szerzőköteteket is kivisznek a gördülő bazárok. az idén a szabócsói földeken széles mozgóbolt-hálózatot létesítettek. másfél száznál több mozgóárus kínálja a portékát. ezenkívül az asszonyok munkájának megkönnyítésére a földművesszövetkezetek előre-rendeléseket vesznek fel; az elkészített becsomagolt árut a nap bármely részében kora reggel, vagy késő este kiadják a megrendelőknak. a helyi igényeknek megfelelően szabályozták a boltok, háztartási gépkölcsönzők nyári nyitvatartási idejét is. a szükséges árut gépeket munkaszüneti napokon is megkaphatják a szövetkezeti asszonyok.

baranya megyében a nyári munkák idején a földművesszövetkezetek is „kiléptek”, a boltokból. a megye minden részébe eljutnak a mozgóárusok, akik kerékpáron, vagy gépkocsin higiénikusan csomagolt hideg ételt, édességet kínálnak. az 500 lakosnál nagyobb községekben megszervezték a fagyalt-árusítást is. a fagyaltot több mint 40 árus juttatja el az aratás színhelyére. az emberek elfoglaltságához, a helyi igényekhez alkalmazkodik az üzletek nyitvatartása is. azokban a kis községekben, ahol csak egy bolt van, reggel 5-kor kezdik meg az árusítást és még este 10 órakor is nyitva tartanak.

/folyt. köv./

8,35/m
82.2.21

- 8 -

bb. 10. /több száz idénybölcsőde.... 2. folyt./ gy

borsod megye községeiben mintegy 10 000 asszony segíti a nyári mezőgazdasági munkákat. különösen a növényápolásban hárul rájuk a munka nagyobbik része. ott, ahol az aratáshoz szükséges a férfierő, az állatok gondozását is az asszonyok vállalták a nyári hónapokban. ezért a nőtanácsok kezdeményezésére, a megyében 51 községben létesítettek napközi otthont és bölcsődét. a szakképzett pedagógusok mellett a helyi nőtanács tagjai is vállalták, hogy naponta felváltva segítenek a gyermekek gondozásában. a napközi otthonokban reggel 6 órától egészen estig foglalkoznak a gyermekekkel. a kicsinyek teljes ellátást kapnak - a reggelit, ebédet és uzsonnát a nőtanács „inspekciós”, tagjai készítik el. a nőtanácsok figyelme arra is kiterjedt, hogy elegendő játék és könyv álljon a kicsik és a nagyobbak rendelkezésére, és közös kirándulásokat is szerveznek.

a szántóföldeken dolgozók ellátására a borsodi földművesszövetkezetek a helyi nőtanácsokkal közösen 180 mozgóbüfé szerveztek, hogy az aratók napközben is elegendő ételmehez és hűsítő italokhoz jussanak. a nőtanács javaslatára az idén mintegy 70 helyen, többek között a mezőkövesdi, a szerencsi és a mezőcsáti járásban, valamint a bodrogközben külön fagyaltárusok is járók a határt. naponta négyszer-ötször fordulnak meg, olyan hamar elfogy az árujuk. a megyében mintegy 17 helyen a helyi földművesszövetkezetek előfizetéses „aratási menü”, vezettek be. a kalóriádus, tápláló ételeket meleg-tartó edényekben szállítják ki a határba, s ott „kerthelyiséget”, rendeztek be, ahol fehér abrosszal terített asztaloknál szolgálják fel az ételt az aratóknak. naponta mintegy 3 000 adag meleg ételt tálalnak fel, s ezzel jelentősen megkönnyítik a háziasszonyok munkáját.

ezer személyre „terítenek”, naponta a fűzesgyarmati vörös csillag tsz mezei „éttermében”, is. tágas, higiénikus helyiségben, óriási villanytűzhelyeken sült-fő nap mint nap az izletes és bőséges ebéd. a központban és a közeli táblákon dolgozók részére bent az étteremben terítenek, de a tagság zöme künn, a mezei étteremben kapja a friss, meleg ételt. a gyulai zöldmező tsz-ben - ahol a várostól 18 kilométernyire levő tanyavilágban dolgoznak az emberek - szinte kivétel nélkül minden család igénybe veszi az üzemi étkeztetést. telekgerendáson - ahol a termelőszövetkezetnek nincs üzemi konyhája - az aratás idején, a tanyavilágban lakó idősebb asszonyok főznek a kombájnosoknak, traktorosoknak. így ők is meleg ételt esznek minden délben.

/folyt. köv./

900 Zelen

- 9 -

bb. 10. / többszáz idénybölcsőde.... 3. folyt./ gy

a fejér megyei falusi nőtanácsok is számos ujtással igyekeznek megkönnyíteni a dolgozó tsz asszonyok munkáját. a mozgóboltokban „női cikkeket”, is felvettek az árulistára. az ételnevelőkön kívül tisztálkodási szereket - szappant, mosóporokat is vásárolhatnak az asszonyok. a falusi földművelésszövetkezetek itt is bevezették az előrerendelést, a reggel megrendelt áru estére gondosan becsomagolva várja a mezőről hazatérőket. a településekre, a tanyákra a megrendelt árut a gazdaság gépkocsijával szállítják ki a háziasszonyoknak. az idén már több mint 40 termelőszövetkezet konyháján fő az aratóknak szánt izletes ebéd, amelyet a guruló étterem pontosan délben juttat el az aratóknak. ötven községben létesítettek korszerű, egészséges napközi ottont a tsz-asszonyok gyermekei részére./mti/

bb. 11. sötétebb lesz a kakaópor

1 kf/kf/vg/gy/hk

1966. július 13.

a háziasszonyok nem egyszer elégedetlenkedtek amiatt, hogy a hazai kakaópor jóval világosabb a külföldieknél. a budapesti csokoládégyár szakemberei elmondták, hogy a kakaó színe nem befolyásolja a minőséget. a forgalomba kerülő kakópor - évi 26-28 vagon - ugyanolyan jóminőségű alapanyagokból készül, mint a külföldiek. sőt a magyar kakó 23-24 százalékos zsírtartalma vetekszik a hollandiéval, míg másutt 16-20 százalék a kakaópor zsírtartalma. hazánkban a szigorú élelmiszer törvény nem engedélyezi a kakaópor festését sem.

a világosabb színt egyébként a kakaó őrlésénél keletkező hő okozza, amikor is a kicsapódó kakóvaj szűrkiti a port. a csokoládégyár a vásárlók felszólalására a technológiát módosította: porítás közben erősebb hűtést alkalmaznak. az új technológiával gyártott kakaópor minősége változatlan, de a kívánságoknak megfelelően sötétebb színű.

a csokoládégyár foglalkozik a kakaópor-választék bővítésével is. a korszerű táplálkozás követelményeit is kielégítő „soványabb”, 18 százalékos zsírtartalmu, aromás, olcsóbb kakaópor gyártását is megkezdi jövőre./mti/

- 10 -

9,00/m

9042/1

b.0.12. több mint 1 100 óvás a törvénytörő határozatok miatt - a legfőbb ügyészség tájékoztatója
1 bc/tm/sr/gy/La 1966. július 13.

a legfőbb ügyészségen tájékoztatták az mti munkatársát az ügyészi általános törvényességi felügyelet munkájáról. elmondták: a szocialista állam ügyészségének feladata: őrködni a törvényesség megtartása felett. a törvényesség biztosítására irányuló sokrétű ügyészi munka egyik fontos része az általános törvényességi felügyelet, amelynek ellátásánál az ügyészek azért tevékenykednek, hogy a minisztériumok, a különböző tanácsi szervek, vállalatok, szövetkezetek, valamint az állampolgárok maradéktalanul betartsák a jogszabályok rendelkezéseit.

az általános törvényességi felügyelet körében vizsgálatokkal tárják fel a törvénytöréseket a leghatékonyabban, és leggyakrabban. az országban működő ügyészségek évenként mintegy 6-7 ezer általános felügyeleti vizsgálatot tartanak a különféle államigazgatási szerveknél, vállalatoknál, szövetkezeteknél. a vizsgálatok rendkívül széles tárgykört ölelnek fel: a lakásügyi eljárástól a szabálysértési ügyek intézéséig, a beruházások lebonyolításától a termelőszövetkezeti közgyűlési határozatok törvényességéig számos fontos kérdés megvizsgálására kerül sor. kiemelkedő jelentőségűek a legfőbb ügyészség munkatervében tartott országos vizsgálatok, amelyek vagy valamennyi megyére, vagy a megyék jelentős részére kiterjednek, és sokoldalúan tárják fel egy-egy szűkebb szakterületen a törvényesség helyzetét, valamint a megoldásra váró problémákat. egymást követő országos vizsgálatokon ellenőrzik például az ügyészségek az egyes tanácsi szakigazgatási szerveknél a lakosság beadványainak intézését. ugyancsak országos feladat az egyes ipari termékek minőségi bizonyítványáról szóló rendelkezések végrehajtásának továbbá az üzemi balesettel kapcsolatos kártérítési ügyek elbírálásának törvényességi vizsgálata is. itt nem csupán az egyes ügyekben feltárt törvénytörések orvoslására nyílik mód, hanem arra is lehetőség adódik, hogy a vizsgálatok országos tapasztalatainak összegzése és értékelése alapján a legfőbb ügyészség az idejétmúlt, vagy nem megfelelő jogszabályi rendelkezések módosítását, illetőleg elvi állásfoglalás kiadását kezdeményezze.

az ügyészi vizsgálatok és az egyedi panaszok kivizsgálásánál szerzett tapasztalatokat a legfőbb ügyészség messzemenően hasznosítja az új jogszabályok előkészítésénél.

/folyt. köv./

- 11 -

9,10/

9212/1

bb. 12. / több mint 1 100.... 1. folyt./ gy

nagy jelentőségűek azok a vizsgálatok is, amelyek azt kívánják feltárni, hogy egyes fontos új jogszabályok hogyan mentek át a gyakorlatba, s milyen további intézkedésekre van szükség a jogszabály maradéktalan végrehajtására. olyan esetekben, amikor indokoltnak látszik valamely kérdést nem kizárólag jogi, hanem ezen túlmenően közgazdasági, pénzügyi és egyéb szempontból is megvizsgálni, az ügyészségek gyakran tartanak koordinált vizsgálatokat más ellenőrző és felügyeleti szervekkel, például a népi ellenőrzési bizottsággal, a magyar nemzeti bankkal, tanácsai szakigazgatási szervekkel.

a megelőzést és a hiányosságok megszüntetését szolgáló jogszabályi intézkedéseken kívül az ügyészségek számos óvást, felhívást nyújtanak be a különféle törvénysértő határozatok és intézkedések ellen. ezen túlmenően indokolt esetben az általános felügyeleti ügyészek fegyelmi, kártérítési, illetve büntető eljárás megindítását kezdeményezik a törvénysértést elkövető, vagy vétkes személy ellen. ilyen kezdeményezésre 1 130 esetben került sor az elmúlt évben. igen fontosak azok a kezdeményezések, amelyek arra irányulnak, hogy a felelős beosztású vezető, térítse meg valamely dolgozó törvénysértő elbocsátásánál - a kiesett időre járó munkabér utólagos megvizsgálásával - a társadalomnak okozott kárt.

sok esetben az állampolgárok panaszai és bejelentései hívták fel az ügyészség figyelmét törvénysértésekre. évenként mintegy 14 000 ilyen beadvány érkezik az általános felügyeleti szakághoz, mintegy 14-15 százalékuk megalapozottnak bizonyul. az elmúlt évben a panaszok alapján - egyéb intézkedések mellett - 1 114 óvást nyújtott be az ügyészség a törvénysértő határozatok kibocsátóhoz. az egyéni ügyben hozott intézkedés, vagy határozat ellen irányuló panaszokkal kapcsolatban azonban fel kell hívni a figyelmet, hogy az ügyészségek az ilyen panaszokkal általában csak akkor foglalkoznak, ha az érdekelt a rendelkezésre álló jogorvoslati lehetőségeket - fellebbezés, panasz - már kimerítette./mti/

- 12 -

915

913 Zeln

bb. 13. az új óvodai rendtartásról

1 vt/sk/sr/gy/hk

1966. július 13.

a közelmúltban országos értekezleten tárgyaltak a szeptember közepén életbe lépő új óvodai rendtartásról. nem érdektelen megemlíteni ennek kapcsán, hogy hazánkban ma már a 3-6 éves korúak csaknem 50 százalékáról óvodákban gondoskodnak. az új dokumentum főbb jellemzőiről, a benne foglalt legfontosabb tudnivalókról a művelődésügyi minisztérium óvodai osztályán tájékoztatták az mti munkatársait.

elmondták, hogy óvodába a harmadik életévét betöltött, testileg és szellemileg egészséges gyermekek vehetők fel, s a hatodik életévük betöltését követő szeptember 1-ig részeshelhetnek óvodai nevelésben. az óvoda - a vasárnapok és a munkaszüneti napok kivételével - egész éven át működik. a napi nyitvatartási idő általában öt óra /8-tól 13 óráig/, napközi otthonos óvodában a szülő jogos igényeitől függően napi 9-12 óra, de legfeljebb napi 12 óra, szombaton 7-9 óra. a napközi otthonos óvodába járó, nem étkező gyerekek a napirendben meghatározott ebéddídig - legkésőbb 13 óráig - tartózkodhatnak ott. a szülők kötelesek a nyitvatartási időhöz igazodni és gondoskodni róla, hogy gyermekeik a meghatározott időben érkezzenek az óvodába, illetve távozzanak onnan. foglalkozik a rendtartás a nemzetiségi tannyelvű és a nemzetiségi nyelvoktató óvodák kérdésével is.

az új dokumentum - folytatták a tájékoztatást - az eddiginél lényegesen nagyobb hatáskört biztosít a vezető óvónőknek. a vezető óvónő fontos tennivalói közé tartozik, hogy a gyerekek iskolára előkészítésének és a nevelés folyamatosságának biztosítása érdekében kapcsolatot teremtsen az általános iskolával, illetve szoros kapcsolatot alakítson ki a bölcsődével.

a továbbiakban elmondták, hogy óvodai felvételre - a rendtartás érvénybe lépését követően - minden év szeptember 1-től 7-ig lehet jelentkezni. kivétel az 1966-1967-es tanév, az erre szóló felvételeket ugyanis augusztus 27 és szeptember 3-a között tartják. az esetben, ha a jelentkezők száma meghaladja az óvodai helyek számát, az igények elbírálására felvételi bizottságot kell létrehozni, amely a döntés előtt környezettanulmányt végez.

/folyt. köv./

- 13 -

9.20/m

915 Zeln

bb. 13. / az új óvodai... 1. folyt./ gy

a felvétel elbírálásánál előnyben részesül az egyedül álló szülő gyermeke; az olyan család, ahol mindkét szülő dolgozik és nincs felnőtt családtag, aki a gyermeket ellátná, ugyancsak mérlegelik az elbírálásnál a szociális helyzetet, előnyben részesítik a bölcsődéből jövő gyermeket is, ha szociális körülményei azonosak a nem bölcsődés körülményeivel. Bölcsődéből óvodába a harmadik életévüket december 31-ig elérő gyermekek vehetők fel. a beiratásokra a felvételi bizottság ülését, illetve döntését követő két munkanapon kerül sor.

a felvételek lezárása után a gyerekek névsorát az óvoda kapujára kifüggesztik, vagy egyéb úton hozzák a szülők tudomására. a tanácsi óvodából helyhiány miatt elutasított gyereket az a közeli üzemi óvoda, ahol betöltetlen helyek vannak köteles átvenni. nyolcnapos folyamatos igazolatlan mulasztás esetén - ha a hiányzás indokolatlan -, a gyermeket kimaradottnak tekintik és a névsorból törlik, előzőleg azonban erről a szülőt írásban értesítik. igazoltnak tekinthető a mulasztás, ha a gyermek betegségét orvos igazolja, ha a gyermeket az óvoda látogatásától eltiltotta, vagy ha a távolmaradást a szülő kérésére a vezető óvónő engedélyezi.

a rendtartás értelmében az óvodai tanév szeptember 16-án kezdődik és augusztus 31-ig tart. a kötelező foglalkozások időszaka október 1-től június 1-ig terjed, valamennyi korcsoportban. a júniusi évzáró és az augusztus 20-ától kezdődő időszakban az óvodákban egyhetes nagytakarítási szünetet tartanak, az ezzel kapcsolatos tudnivalókról a szülőket legkésőbb 30 nappal a szünet kezdete előtt tájékoztatni kell./mtl/

bb. 14. egymilliónál több női és lányka nyári ruhát hozott forgalomba a kereskedelem
1 sz/tné/vg/gy/hk 1966. július 13.

ha a nyári időjárás nem is, de a nyári ruhák választékával már sokkal inkább elégedettek az idén a vásárlók. a konfekció ipar még egyetlen alkalommal sem reagált ilyen gyorsan a divat változásaira, meghallgatva a divalkreátorok tanácsait, bőséges áruválasztékot nyújtott.

/folyt. köv./

9,30/m

44/2sz

- 14 -



bb. 14. /egymilliónál több... 1. folyt./ gy

olcsó, könnyű kartonruhától a triacetát selyemig sokféle alapanyagot dolgoztak fel. a textiliák között található mintás, jacquard szövés pamut, filmnyomott lenvászon és tiszta-selyem santung is. a krakatok épp úgy kínálják az op-art mintás szaténkarton és selyemruhákat, mint a geometrikus szabásu, különböző színű anyagból összekombinált modelleket.

a legnagyobb női ruhagyárak, a debreceni, a soproni és a budapesti igyekezett jó előre kikutatni, mit kívánnak a vásárlók. a debreceni ruhagyár tervezőművészei például hetenként egy napot az áruházakban töltenek, figyelik a vevők véleményét és megkérdezik, hogy milyen ruházati cikkek fogadnának a legszívesebben. a soproni ruhagyárban megerősítették a tervezőrésszel és a ruhák tervezői újabban a kereskedelem képviselőivel együtt részt vesznek a gyártandó textilanyagok kiválasztásában is és így korábban felkészülhetnek egy-egy új alapanyag felhasználására. a soproniak a győri lenszövőipari vállalattal együttműködve könnyen mosható, tartós lenvászonból is készítettek lánykaruhákat. a neva anyagokból pedig újabban ragasztott galléru és kézelőjú bluzokat gyártanak, miután ez volt a vásárlók kívánsága. a választéka jellemző, hogy a soproni ruhagyárban a 150 000 nyári lánykaruha 51 féle fazonban készül. a 146 000 nyári bluzhoz 43 féle modellel választott ki a kereskedelem. az alapanyagok választéka azonban még ennél is bőségesebb. a debreceni ruhagyár egyik újdonsága a mikro-plisszés terlyster szoknya és a szintén plisszírozott szoknyájú triacetát selyemruha. a megrendelte a kereskedelem a finomkonfekció kivitelű, selyemmel bélelt kiskosztümök és ruhák első sorozatait is.

az állami és szövetkezeti ipar a nyári évadra több mint egymillió női és lánykaruhát adott át a kereskedelemnek, s ha a modellválaszték minden eddiginél nagyobb is, még mindig gyakran előfordul, hogy a vásárló a kiválasztott modellel nem kapja meg a neki megfelelő méretet, mert éppen az hiányzik a raktárkészletből. kevésnek bizonyult a nyári strandruha legnépszerűbb újdonsága, a frottir-ruha is./mtl/

--

- 15 -

9,44/m

44/2sz

bb. 13. / az új óvodai... 1. folyt./ gy

a felvétel elbírálásánál előnyben részesül az egyedül álló szülő gyermeke; az olyan család, ahol mindkét szülő dolgozik és nincs felnőtt családtag, aki a gyermeket ellátná, ugyancsak mérlegelik az elbírálásnál a szociális helyzetet, előnyben részesítik a bölcsődéből jövő gyermeket is, ha szociális körülményei azonosak a nem bölcsődés körülményeivel, bölcsődéből óvodába a harmadik életévüket december 31-ig elérő gyermekek vehetők fel, a beiratásokra a felvételi bizottság ülését, illetve döntését követő két munkanapon kerül sor.

a felvételek lezárása után a gyerekek névsorát az óvoda kapujára kifüggesztik, vagy egyéb úton hozzák a szülők tudomására, a tanácsi óvodából helyhiány miatt elutasított gyereket az a közeli üzemi óvoda, ahol betöltetlen helyek vannak kötelesek átvenni, nyolcnapos folyamatos igazolatlan mulasztás esetén - ha a hiányzás indokolatlan -, a gyermeket kimaradottnak tekintik és a névsorból törlik, előzőleg azonban erről a szülőt írásban értesítik, igazoltnak tekinthető a mulasztás, ha a gyermek betegségét orvos igazolja, ha a gyermeket az óvoda látogatásától eltiltotta, vagy ha a távolmaradást a szülő kérésére a vezető óvónő engedélyezi.

a rendtartás értelmében az óvodai tanév szeptember 16-án kezdődik és augusztus 31-ig tart, a kötelező foglalkozások időszaka október 1-től június 1-ig terjed, valamennyi korcsoportban, a júniusi évszáró és az augusztus 20-át követő időszakban az óvodákban egyhetes nagytakarítási szünetet tartanak, az ezzel kapcsolatos tudnivalókról a szülőket legkésőbb 30 nappal a szünet kezdete előtt tájékoztatni kell./mtl/

bb. 14. egymilliónál több női és lányka nyári ruhát hozott forgalomba a kereskedelem
1 sz/tné/vg/gy/hk 1966. július 13.

ha a nyári időjárással nem is, de a nyári ruhák választékával már sokkal inkább elégedettek az idén a vásárlók, a konfekció ipar még egyetlen alkalommal sem reagált ilyen gyorsan a divat változásaira, meghallgatva a divatkreátorok tanácsait, bőséges áruválasztékot nyújtott.

/folyt. köv./

9,30/m

94/Lehel

- 14 -



bb. 14. /egymilliónál több... 1. folyt./ gy

olcsó, könnyű kartonruhától a triacetát selyemig sokféle alapanyagot dolgoztak fel, a textiliák között található mintás, jacquard szövés pamut, filmnyomott lenvászon és tiszta-selyem santung is, a krakatok épp úgy kínálják az op-art mintás szaténkarton és selyemruhákat, mint a geometrikus szabásu, különböző színű anyagból összekombinált modelleket.

a legnagyobb női ruhagyárak, a debreceni, a soproni és a budapesti igyekezett jó előre kikutatni, mit kívánnak a vásárlók, a debreceni ruhagyár tervezőművészei például hetenként egy napot az áruházakban töltenek, figyelik a vevők véleményét és megkérdezik, hogy milyen ruházati cikkeket fogadnának a legszívesebben, a soproni ruhagyárban megerősítették a tervezőrészelet és a ruhák tervezői újabban a kereskedelem képviselőivel együtt részt vesznek a gyártandó textilanyagok kiválasztásában is és így korábban felkészülhetnek egy-egy új alapanyag felhasználására, a soproniak a győri lenszövőipari vállalattal együttműködve könnyen mosható, tartós lenvászonból is készítettek lánykaruhákat, a neva anyagokból pedig újabban ragasztott galléru és kézelőjú bluzokat gyártanak, miután ez volt a vásárlók kívánsága, a választékra jellemző, hogy a soproni ruhagyárban a 150 000 nyári lánykaruha 51 féle fazonban készül, a 146 000 nyári bluzhoz 43 féle modellet választott ki a kereskedelem, az alapanyagok választéka azonban még ennél is bőségesebb, a debreceni ruhagyár egyik újdonsága a mikro-plisszés terlyster szoknya és a szintén plisszírozott szoknyájú triacetát selyemruha, a megrendelte a kereskedelem a finomkonfekció kivitelű, selyemmel bélelt kiskosztümök és ruhák első sorozatait is.

az állami és szövetkezeti ipar a nyári évadra több mint egymillió női és lánykaruhát adott át a kereskedelemnek, s ha a modellválaszték minden eddiginél nagyobb is, még mindig gyakran előfordul, hogy a vásárló a kiválasztott modellből nem kapja meg a neki megfelelő méretet, mert éppen az hiányzik a raktárkészletből, kevésnek bizonyult a nyári strandruha legnépszerűbb újdonsága, a frottir-ruha is./mtl/

--

- 15 -

9,44/m

94/Lehel

bb. 15. magyarányu program budapest gázellátásának fejlesztésére

1 hbj/lk/vg/gy/hk

1966. július 13.

hét év alatt körülbelül 610 millió forintos beruházással korszerűsítik a főváros gázellátását és a tervek szerint hét év múlva hozzávetőlegesen kétszer annyi gázt kap budapest, mint jelenleg.

Budapest gázellátása az utóbbi években sokat fejlődött. bővült az óbudai gázgyár kapacitása, földgázbontó épült Albertfalván, gázt ad a fővárosnak Dunaujváros - mindez mégsem elegendő. ez érthető is, hiszen új lakótelepek épültek, a korszerűsített üzemek több gázt kérnek, sok lakásba vezették be a gázt, gázfűtésre alakították át fa-, illetve szénfűtéses cserépkályhákat. ennek következtében Budapest néhány kerületében, így például a belvárosban, a rózsadombon, egyes időszakokban, gyenge a gáznyomása.

A nagyszabású fejlesztési program során új földgázbontó telep épül a X. kerületben a Tomcsányi utcában, mégpedig nyolc, úgynevezett levegős földgázbontó, amely a földgázt a Dunai vasútban nyert és csővezetékben a fővárosba hozott gáz hozzáadásával városi gázzá alakítja át. a Tomcsányi utcai földgázbontó kombinát építését már megkezdték. a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási igazgatósága arra törekszik, hogy még az idén, két, úgynevezett levegős földgázbontó berendezést üzembehelyezzen, s így a budapesti fogyasztók az év végétől körülbelül 200 000 köbméterrel több gázt kaphassanak. Dunaujvárosból már eddig is érkezett gáz Budapestre, mégpedig az Albertfalvai földgázbontó telepre. ezt a gázt azonban el kell juttatni a Tomcsányi utcába. ezért még az idén meg kell építeni a gázvezetékét Albertfalva és a X. kerületi Tomcsányi utca között.

A gázvezetékrendszer is korszerűsíteni kell, mert a nagyobb mennyiségű gáz elszállítására a főváros jónéhány részén a csövek már nem alkalmasak. a következő években mintegy 220 millió forintot fordítanak a csőhálózat bővítésére.

A fővárosi tanács közműigazgatósága azt tervezi, hogy a nagyobb közintézmények, szállodák, stb. fűtését a belső városrészekben is földgáz felhasználásával oldja meg. ezért a főváros körül húzódó körvezetésekről földgázt szállító csöveket fektetnek végig a Dunaparton, Újpesttől kiindulva egészen az Erzsébet-hídig. ez a vezeték előreláthatólag 1968-ig épül meg.

/folyt. köv./

- 16 -

9,50/m

954 2001

bb. 15. /magyarányu program... 1. folyt./ gy

A gázellátás fejlesztése megköveteli az Óbudai gázgyár szénrakodó-pályájának átépítését is, ami mintegy 100 millió forintos beruházást igényel. a tervezéshez még az idén hozzálátanak, a kivitelezést 1968-ban kezdik meg. már most foglalkoznak az Albertfalvai földgázbontó korszerűsítésével is, amelyre a hétéves program végrehajtása során kerül sor./mti/

..

bb. 16. a legkisebb falu nemesmedves, a legnagyobb érd - tallózás a település-statisztika adatai között
1 pr/tr/sr/gy/hk 1966. július 13.

Legkisebb községünk a Vas megyei Nemesmedves, Lakóinak száma alig haladja meg a félszázat, a legnagyobb, a Pest megyei Érd, több mint 23 000 főnyi lakosságával megelőz 21 jogilag városnak minősülő települést - tűnik ki a központi statisztikai hivatal közelmultban közzétett település-statisztikai adataiból.

A statisztikusok megyei, ezen belül járásonkénti csoportosításban sorakoztatták fel az ország 3 198 községének területi, népességi adatait, bemutatják üzlethálózatát, oktatási és népművelési intézményeit, az egészségügyi és kommunális ellátottság helyzetét.

Községeink az ország területének csaknem 90 százalékát foglalják el, itt él az össz-népesség 60 százaléka. a falvak iparosodását, mezőgazdasági jellegű csökkenését szemléletesen mutatja népességük foglalkozás szerinti megoszlása. amíg 1949-ben a falvak lakosainak 68 százaléka volt mezőgazdasági dolgozó, addig a legutóbbi népszámláláskor már csak 52 százaléka. a többit „felszívta”, az ipar. kialakult a város, falu közti ingaforgalom, 1960 óta a községekben lakó ipari munkásoknak csaknem 52 százaléka, az építőiparban foglalkoztatottaknak pedig majd 37 százaléka dolgozott lakóhelyétől távol.

Községeink közlekedési hálózata az utóbbi években sokat fejlődött. a falvak 45 százalékában vasútállomás, illetve megállóhely van, jelentős hányadukat távolsági, vagy helyközi autóbuszjáratok érintik. huszonkilenc százalékukon halad keresztül számozott országos útvonal, további 66 százalékukat pedig bekötő-ut kapcsolja az országos úthálózatba.

/folyt. köv./

- 17 -

10.-

bb. 16. / a legkisebb falu.... 1. foly./ gy

számos adat utal a községek növekvő szociális és kommunális ellátottságára. a felmérés idején a falvak 99 százalékában volt kiskereskedelmi áruellátást biztosító üzlet és 46 százalékuk három, vagy több bolttal rendelkezett.

Általános iskola a községeknek szinte mindegyikében van, csupán néhány, egészen kis népességű település kisdíákjai járnak át a szomszédos falu iskolájába. a falvak 57 százalékában már a dolgozók általános iskolai oktatását is megszervezték.

művelődési házat, vagy legalább termet a községek csaknem 80 százaléka mondhat magáénak, ugyanennyiben van állandó mozi, s csaknem valamennyiben könyvtár, illetve könyvkölcsönző. a községi helyzetkép-statisztika a sportlétesítmények közül a futbalpályákat vette számba: ezek a falvak 79 százalékában biztosítanak állandó sportolási lehetőséget.

községeink 43 százaléka körzeti orvosi székely, s az itt dolgozó orvosok több mint fele a szomszédos települések betegellátásáról is gondoskodik. különösen nagy a több községre kiterjedő orvosi körzetek száma baranya, nógrád, vas és veszprém megyékben. védőnő a falvak 40, gyógyszerár pedig 24 százalékában működik./mti/

bb. 17. huszmillió forint értékű szerszámgépxport terven felül

i sl/tr/vq/gy/hk

1966. július 13.

a szerszámgépipari művekhez az idén bőségesen érkeztek külföldi rendelések, ezeknek egy részét nem is tudták vállalni. a dolgozók azonban a kongresszusi versenyben elhatározták, hogy soron kívüli munkákat is elvégeznek, s az idén 40,7 millió forint értékű szerszámgépet gyártanak terven felül exportra. ilymódon néhány olyan tétel szállítását is vállalhatta a gyár, amit korábban visszautasított.

az év eddigi szakaszában a felajánlásnak megfelelően dolgoztak, s kerekén 20 millió forint értékű exportgép és egyéb áru készült el terven felül. nagymennyiségű vasúti fék exportjával a székesfehérvári köszörűgépgyár nyújtotta a legjobb teljesítményt, de kitűnő eredményt ért el a budapesti köszörűgépgyár és a kőbányai szerszámgépgyár is. a szerszámgépipari művek valamennyi gyára tulteljesítette első félévi tervét és július első napjaiban is egyenletesen folytatódott a munka.

/folyt. köv./
10.05

- 18 -

bb. 17. /huszmillió forint... 1. folyt./ gy

az alkatrészgyártás üteme az év eddigi szakaszában valamivel gyorsabb volt, mint a készáru kibocsátás, nem érték fel tartalékaikat, a szerelvények állandóan van munkája. az alkatrész-ellátás további javítását teszi lehetővé, hogy különféle szerkezetek gyártását szakosították a szerszámgépipari művek egy-egy gyáregységében. precíziós öntéssel most már csak a budapesti köszörűgépgyár, héjformázással pedig kizárólag a székesfehérvári köszörűgépgyár foglalkozik. az esztergagépgyárban nemrég rekonstrukció kezdődött, amelynek befejezése után itt koncentrálnak az egész szerszámgépipari művek részére szükséges fogaskerekek, bordástengelyek, menetes orsók gyártását. a nagy sorozatu gyártással a munka termelékenyebb lesz, más gyáregységekben pedig hely és munkaerő szabadul fel további feladatokra./mti/

bb. 20. emlékünnepe a muhi csata 725. évfordulója alkalmából

vidhne/fm/gy/La

1966. július 13.

hétsházhuszenöt esztendővel ezelőtt a hazánkra törő tatárok a sajó-menti muhi-pusztán súlyos vereséget mértek a magyar seregre. az évforduló alkalmából augusztusban emlékünnepe rendeznek muhi község és a mezőcsáti járás dolgozói. a terv szerint a község művelődési otthonában a miskolci herman ottó muzeum kiállításán mutatja be az egykori csatateren felszínre került leleteket, majd a járási honismereti szakkör-vezetők és az iskolák történelemszakos tanárainak tanácskozáására kerül sor. pályázatot hirdetnek majd a megye helytörténeti és kulturtörténeti emlékeinek feldolgozására. a sajó partján, a hajdani csata színhelyén találkoznak muhi, nagycséc, sajószöged, hejőkeresztur, ónod és hejőbába fiataljai, s táború mellett ünnepi műsorral emlékeznek meg az évfordulóról. muhi községben nagygyűlést rendeznek, amelyre a megye különböző részeiből stafétát indítanak. a mezőcsáti járási tanács „muhi kard”, elnevezéssel vándordíjat alapít, amelynek elnyeréséért minden évben versenyeznek a megye sportegyesületei./mti/

- 19 -

10, 10/m

bb 19. felújítják és kibővítik a mezőgazdasági repülőflottát -
helikopterek a nagyüzemi hegyiszlók védelmére

i cs/tné/m/ká

1966. július 13.

az utóbbi években mind nagyobb és nehezebb feladattal kellett megbirkóznia a mezőgazdasági repülőflottának: a Lengyelországból importált kis pzl gépek nemcsak a télvégi és koratavaszi fejtrágyázásnál, de a vegyszeres növényvédelemben, rovarkártevők irtásában is kora tavasztól késő őszig kitűnő szolgálatot tettek és rendszeresen milliárdos értékeket mentettek meg. az igények növekedésével párhuzamosan a kis flotta kapacitása most már kevésnek bizonyult, ezért a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálata elkészítette terveit a flotta felújítására és kibővítésére.

dr. nechai olivér igazgatóhelyettes tájékoztatásul közölte, hogy a jelenlegi 35 pzl gép egyelőre használatban marad, de a jövő tavaszra már valószínűleg 50-55-re bővítik a repülőgép-parkot. az előirányzat szerint an-2n típusu szovjet gépeket kapunk hamarosan, amelyek teherbíró képessége - és így a munkateljesítménye is - két és félszerese az eddig használt gépekének. egy-egy felszállással 1500 liternyi permetlevet vagy ugyanilyen súlyú műtrágyát, porozószert vihet magával minden gép. az új típusu repülőgépekhez szükséges pilóták képzését máris megkezdtek.

kísérletképpen néhány helikoptert is kap a mezőgazdasági repülőflotta. elsősorban a domboldalakon lévő nagyüzemi szlók permetezésére, porozására használják majd fel őket, ahol a földön járó nagyüzemi gépek és a síkban repülő légcsavaros repülőgépek egyaránt használhatatlanok.

a fejlesztés másik „dimenziója”, hogy valószínűleg már a jövő évben megszüntetik a repülőgépek eddigi központosítását. az alföldi vidékeken két helyütt, továbbá a dél- és észak dunántúlon egy-egy helyen ugynevezett bázisüzemet létesítenek: tavasztól őszig innen látják el a környező megyék növényvédelmi, illetve fejtrágyázási munkáit, majd ezekre a bázisokra térnek vissza téli „pihenőre”, és nagy javítások elvégzésére. /mti/

- 20 -

10,20/m

bb 22. vonatfosztogató bűnbándát ítélte el a nyiregyházi járás-
bíróóság

vid/gk/m/fm

1966. július 13.

vonatfosztogató bűnszövetkezet fölötti ítélkezett a nyiregyházi járásbíróóság. tóth béla 34 éves kisvárdai vonatkísérő lakásépítéshez kezdett, de kevés volt a pénze, ezért vagonfosztogatásra szánta el magát. előbb csak egy köteg drótot vitt el, de amikor ezen sikerült gyorsan tuladnia, felbátorodott, s egyre nagyobb vállalkozásokba kezdett. beszerzett egy amrikánert és egy nagy műanyagkannát, s a szeszeshordókat csapolta meg. a sikeres vállalkozást elmondta brencsák józsef kisvárdai alkalmi munkásnak. ezután már együttesen 200 literes telehordót emeltek le a vagonból, azt ajak mellett elrejtették és apránként hordták haza belőle a szeszt. tóthnak azonban még több pénzre volt szüksége, ezért ruhaneműt, cipőt, élelmiszert szállító vagonokat tört fel, s a lopott holmi értékesítésébe bevonta nyiregyházán lakóságornóját, tóth lászlónét is.

tóth béla és társai összesen 130 ezer forint értékű kárt okoztak. a tényleges kár azonban ennél is nagyobb, mert az ellopott ingóságok tranzit- vagy exportszállítmányokból kerültek ki, s értéküket az államnak devizában kellett megtérítenie. a házkutatáskor nagy mennyiségű áru megkerült, de a meg nem térült kár még így is 85 000 forintra tehető.

tóth bélát öt évi, brencsák józsefet két évi és hat hónapi, tóth lászlót két évi, tóth lászlónét egy évi és hat hónapi, tóth bélánét, pedig egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróóság, s a bűnszövetkezet tagjait különböző időtartamra eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ítélet nem jogerős. /mti/

...

bb 23. épül a téli fürdő és a szot étterem hévizen

vid/lk/m/ki

1966. július 13.

hévizen a gyógytó közelében már megkezdtek az ezer személyes téli fürdő építését és a szot is nagy beruházásokkal segíti az üdülőhely fejlesztését. az autóbusszpályaudvar szomszédságában hozzállattak a szot több mint háromszáz személyes éttermének építéséhez. ez a modern étterem, amely a tervek szerint még ebben az évben elkészül, helyettesíti majd a rövidesen lebontásra kerülő jelenlegi központi éttermet. /mti/

...

10,23/m

- 21 -

bb. 18. érdekes modellkísérletek a vegyiparban a műszaki fejlesztés gyorsítására, gazdasági eredményeinek fokozására

i szf/gk/vq/gy/hk

1966. július 13.

a nehézipari minisztérium vegyipari műszaki főosztálya a gazdaságirányítási rendszer korszerűsítésének előkészületei során új ösztönzési módszert dolgozott ki a műszaki fejlesztés gyorsítására, színvonalának emelésére, gazdasági hatékonyságának növelésére, egyelőre modellkísérletek formájában. a modell pontosan meghatározott és körülírt, konkrét termelési cél elérésére irányuló műszaki feladatokból áll. a premizálás mértékét progressziven és degressziven szabja meg, tehát kifizetése a kitűzött műszaki feladat teljesítésének mértékétől függ. a feladatokat az üzemi kollektiva pályázat útján oldhatja meg. a feladatok teljesítését a nem vegyipari műszaki főosztálya, tervfőosztálya és az illetékes tröszt vezetője értékeli. az értékelés már a feladat végrehajtása során megkezdődik, s a prémium első részletének, 20-30-35 százaléknak folyósítására az első rész-eredmény után sor kerül. a kitűzött műszaki fejlesztési feladatokat sikeresen végrehajtó kollektiva esetleg részesedik az új termék tiszta nyereségéből is.

ilyen modellfeladat megoldására vállalkozott például az egyesült gyógyszer- és tápszergyár a sanotensin nevű új vérnyomáscsökkentő szer alapanyagának folyamatos üzemi gyártásával. a sanotensin forgalomba hozatala sűrűs, előállításához évente mintegy 500 kilogramm alapanyag szükséges. az alapanyag üzemi gyártásánál lényeges szempont többek között a minél alacsonyabb önköltség, a megfelelő minőség és a gyártás folyamatosága. a tabletták forgalomba hozatalával bővül a gyógyszeripari választék és körülbelül tízmillió forint új termelési érték jelentkezik. a feladat szerint 1967. június 30-ig az összes termelési feltételeket meg kell teremteni az alapanyag folyamatos, terv szerinti üzemi előállításához és hozzá kell fogni a gyártáshoz. ha ez megtörténik és a minőség megfelel a gyógyszerkönyvi előírásoknak, a megállapított 60 000 forint alapidíj 25 százaléka kifizethető. a gyártás megkezdésének minden egyes hónappal való rövidítéséért háromezer forint többletjuttatás jár. az alapidíj 75 százaléka 1967. december 31-én, a fél éves sikeres termelés értékelése után esedékes, az esetleges progresszív dotációval együtt. ha ugyanis a fejlesztők az előírtnál nagyobb mennyiségű alapanyagot állítanak elő az 1967. év végi határidőre, külön jutalomban részesülnek. az előírt anyagköltségen felül minden további 5 százalékos igazolt anyagköltség csökkentéséért ugyancsak külön dotációt jelent.

/folyt. köv./

- 22 -

10,40/m

bb. 18. /érdekes modellkísérlet... folyt./ gy

összesen tizennégy modellfeladat megvalósításán dolgoznak jelenleg a vegyiparban, a gyógyszeriparban, a kőolaj-, valamint az alumíniumiparban. a modellkísérletek eredményének jövő évi értékelése után döntenek az ipar területén jelenleg teljesen új műszaki fejlesztési premizálási rendszernek az egész vegyiparra való kiterjesztéséről./mtl/

..

bb. 21. új felfogásban kerül színre a háry és a faust - szinetár miklós rendezi mindkét előadást a szegedi szabadtéri játékokon

vid sk/fm/gy/la

1966. július 13.

szinetár miklós a szegedi szabadtéri játékok felújítása óta csaknem minden évben rendezője egy-egy ottani produkciónak. munkásságának eredményeként több sikeres előadást láthatott már a művészet-kedvelő közönség a dóm-téren. különösen a johanna a máglyán és a tavalyi turandot előadásairól hangzottak el olyan elismerő kritikák, amelyek művészi csúcsonak nevezték a produkciók színpadra állítását. az idén újabb két bemutatót rendez szegeden szinetár miklós: kodály háry jános című daljátékát és gounod faust című operáját. szegedről, művészi elképzeléseiről többek között ezeket mondta az mti munkatársának:

- nagyon szeretem szegedet. a játékokat kissé magaménak is érzem, hiszen az indulástól részt veszek az itteni munkában. néhány bemutatót az én javaslatomra tűztek már műsorra. kérésemre és szorgalmazásomra kerül az idén színre a faust is. ezért sem futamodhattam meg, s vállaltam itt újra a darabok rendezését, pedig a turandot után felmerült bennem, hogy most kellene abba hagyni a szegedi rendezést, amikor sikerre emlékezhetek. az újabb feladatok, a tér, a játékok egyre inkább érezhető kiteljesedése azonban visszacsalogatott.

- az ideai nyitódarabot, kodály háry jános című daljátékát nagy nemzeti műveink egyikének, nagyszerű alkotásnak tartom. a darabban egy kis nemzet nagy tehetsége és nagy vágyi ütköznek össze a realitással. furcsa ötvözet ez a remekmű a lírának, a tragédiának és a humornak, találó tükre a magyar nép sorsának. emellett sajátos önróniát is tartalmaz, amely csak a nagy irodalmi és zenei művek sajátja. a daljáték színpadra állítása régi vágyam. ezért örülök most annak, hogy az általam rendezett háry film után a szegedi szabadtéri játékokon is megbíztak e mű rendezésével.

/folyt. köv./

- 23 -

11,00

bb. 21. /uj felfogásban... 1. folyt./ gy

- a film és a szabadtéri előadás közös vonása az új koncepció, de természetesen a dóm-téri előadásoknak nagyon sok sajátosságával is számolnunk kell. a korábbi háry-feldolgozásokkal ellentétben, most az egész történet nagyabonyban játszódik. tehát minden színhely, minden alak úgy jelenik meg, ahogy azt egy kis magyar faluból lehet megálmódni. háry nem a nagy hazudozó, hiszen mint ilyen eltörpülne münchausen báró mellett. háry inkább egy kis nép álmainak és vágyainak felnagyítója, hőstetteit a faluban a falusiaknak meséli el. varga mátyás díszletei alapján ezért a színpadra felépül a falu, kocsmával. a többi szín díszlet-elemei ebbe az állandó keretbe kerülnek. a szegedi dóm két tornya hol a nagyabonyi két tornyot, hol a bécsi harangjátékok tornyát jeleníti meg. ezzel és több más megoldással is szeretném a tér adottságait, lehetőségeit minél jobban kihasználni a mű mondanivalójának szemléletes kifejezésére.

- a másik darabbal, a fausttal kapcsolatban vallom, gounod operájának szinte minden környezeti igénye azt kívánja, hogy ezen a téren játszódjék, meg vagyok győződve arról, hogy ha minden úgy sikerül, ahogyan elképzelem - az időjárás nem zavarja meg a felkészülést és lesz elegendő próbánk, az énekesek pedig diszponáltak lesznek - akkor ez a produkció maradandó programja lesz a szegedi dóm-térnek.

- a faust előadáson nem alkalmazok semmiféle modernkedő megoldást, ezt nem tartom alkalmasnak az itteni környezetben. korrekt és szép előadásra törekszem. a díszlet megoldása naturalis lesz. fülöp zoltán terveit alapján egy nagyon szép reneszánsz kisváros hatását keltő díszletet építünk majd fel a dóm előtt. ebben az alapdíszletben lesz a cselekmény minden színhelye.

- mint már sokak előtt ismeretes, három külföldi énekes, virginia gordon, juan oncina és carlo clava alakítja a szegedi előadásokon margit, faust és mephistó szerepét. tőlük, s a magyar művészekről is jó énekesi, valamint színészi teljesítményt és ezek alapján sikeres előadást várunk - mondta többek között szinetár miklós./mti/

- 24 -

bb. 24. munkában az iszap-szivó hajó

vid lk/ki/gy/nk

1966. július 13.

a folyamszabályozó- és kavicskotró vállalat korszerű szivóhajót állított munkában a balatonon, az alsóörsi hajóki-kötő kotrására. a hajóval kiemelt iszapot alsóörsön a víztől „elrabolt”, és partfallal körülzárt terület feltöltésére használják vel./mti/

bb. 25. a második félévben női orkáncabátot is készít a soproni ruhagyár

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 13.

a soproni ruhagyárban a második félévben a belkereskedelem megrendelésére női orkáncabátok készítését kezdik meg. a gyár korszerű gépparkja megfelel az orkáncabátok készítéséhez, amelyhez a legjobb varrodai gépezeteket állítják majd munkába.

az idén gyártásra kerülő 20 000 női orkáncabát elkészítését a gyár tervén felül vállalta./mti/

bb. 26. orvhorgászokat büntettek meg baranyában

vid ká/tr/gy/la

1966. július 13.

a baranyai horgászegyesületek az orvhorgászat megfékezésére ötven embert biztak meg társadalmi ellenőrzéssel. a társadalmi ellenőrök - maguk is régi horgászok - az utóbbi hónapokban harminc orvhorgászt kerítettek kézre, főleg a duna és a dráva, valamint a karasica- és az okor-patak partján. a tettenérteket szabálysértésnek minősült cselekedetükért 200-500 forintra büntették, s ha tagjai voltak valamelyik horgászegyesületnek, akkor meghatározott időre kizárták őket./mti/

bb. 32. új típusú szovjet szikraforgácsológépet kapott a salgótarjáni acélárugyár

vid tné/ki/gy/hk

1966. július 13.

a szovjetunióban nemrég kezdték meg korszerű elektromos szikraforgácsológép gyártását. a magyar megrendelésre küldött első ilyen forgácsoló gépet a salgótarjáni acélárugyár kapta. az új gépen a kovácsológép részére szükséges süllyesztékes szerelmeket készítik majd. szerelésén, illetve üzembehelyezésén már dolgoznak a szakemberek./mti/

- 25 -

bb. 27. egy-egy burján féle szalmalehúzóval 1 300 holdról takarítható be a szalma

vid ká/tr/gy/La

1966. július 13.

szolnok megye termelőszövetkezeteiben sikerrel alkalmazták a cibakházi gépjavitó állomás új gyártmányát, a burján-féle szalmalehúzót. működéséhez két miz traktor szükséges és egy markolásra 40 kombájnpetrencét húz le a földről. műszakonkénti teljesítménye eléri a negyven-ötven holdat. egy géppel husz nap alatt 1 200- 1 300 holdról tudják letakarítani a szalmatermést, s a tarlón nyomban munkához láthatnak a szántótraktorok. a gépjavitó állomás az idén nyolcvan burján-féle szalmalehúzót gyártott. ezek egyrésze még gazdára vár./mti/

bb. 28. megalakult az ország első földművesszövetkezeti eszperantó csoportja

vid ká/tr/gy/La

1966. július 13.

a délbaranyai beremenden megalakult az ország első földművesszövetkezeti eszperantó csoportja. elnöke a helybeli általános iskola igazgatója lett. már a megalakuláskor a falu harminc lakója lépett be a csoportba. az újdonsült eszperantisták elnátározták, hogy tíz hónapos tanfolyamon elsajátítják a nemzetközi nyelvet.

a baranyai meszöv igazgatósága határozatot hozott, hogy a megyében mindenütt elősegíti a földművesszövetkezeti eszperantó csoportok létrehozását és erkölcsileg, anyagilag támogatja azok működését./mti/

bb. 29. újabb dokumentumok a viharsarki agrárszocialista mozgalmakról

vid tr/fm/gy/La

1966. július 13.

orosházán és battonyán a közelmúltban ünnepelték a történelmi jelentőségű agrárszocialista mozgalmak 75 éves jubileumát. a történelem úgy tartja számon, hogy a viharsarok jelentősebb agrármozgalmái 1891-ben bontakoztak ki, s később - főleg a századforduló után - több községben ismétlődtek az aratósztrájkok és egyéb megmozdulások. a gyulai állami levéltár dolgozója azonban érdekes dokumentumokat talált, amelyek a viharsarok agrárszocialista mozgalmának korábbi kezdetét igazolják. kiderült, hogy már 1872-ben nagyszénás környékén a károlyi uradalom területén nagyarányú megmozdulás volt: ezer aratómunkás sztrájkolt, követelte a magasabb munkabért. a gyulai állami levéltárban megkezdődött az újabb adatok feldolgozása./mti/

11,20/m

- 26 -

(Handwritten signature)

bb. 30. a harmadik ötéves terv feladatainak megoldásához 12 000 új dolgozóra lesz szükség komárom megyében

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 13.

a harmadik ötéves terv időszakában több mint 10 milliárd forint jut fejlesztésre komárom megyében. ez az összeg egymilliárd forinttal több, mint a második ötéves tervben volt. az ipari beruházásokból legnagyobb arányban a vegyipar és a szénbányászat részesül. számos nagy ipari beruházás már épül és 27 új, nagyobb létesítmény építését kezdi meg a tervidőszakban.

az idén befejezik a bánhidai hőerőmű bővítését. a tervidőszakban csaknem megkétszereződik, évi 300 000 tonnára növekszik az almásfüzitői timföldgyár termelése. a tervidőszak végén termel már a lábatlani finompapírgyár első két gépegysége. az új üzemben évente 35 000 tonna, hazánkban még nem gyártott, vékony-papírt készítenek majd. nyergesuffalun tovább fejlődik a hazai műszálgyártás központja, a viscosa gyár. a tavaly átadott ezer tonna teljesítményű danulonselyemgyárat háromszorosára bővítik. komáromban épületelemgyár épül. új kondicionált szereléssel és több más épülettel gazdagodik az esztergomi marógépgyár és munkához kezd a tatabányai alumíniumkohó öntvényengergelő üzeme. napi 668 vagonnal nő a megye három szénmedencéjében a termelés. ezeken kívül még számos kisebb rekonstrukcióra és a külkereskedelmi mérleget javító beruházásra kerül sor a megyében.

növelik a megyében az építőipar kapacitását, mert az ipari és mezőgazdasági építkezéseken kívül mintegy ötezer lakást, csaknem száz tantermet, kulturális, szociális és egészségügyi létesítményeket építenek.

az ipari termelés növekedéséhez körülbelül 12 000 új dolgozóra, főleg férfi munkaerőre lesz szükség a megyében. ezért már most megkezdik annak vizsgálatát, hogyan lehetne a régi üzemekben nagyobb arányban foglalkoztatni a nőket, hogy az így felszabaduló munkorővel kielégíthessék az igényeket./mti/

bb. 43. hazautazott

tné/gy/hk

1966. július 13.

a jugoszláv pártmunkás küldöttség, amelyet roman albrecht, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának tagja vezetett./mti/

11,28/m

1147 2. sz.

- 27 -

bb. 31. kupolás amatőr csillagvizsgáló épül dunaujvárosban

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 13.

a dunai vasmű amatőr csillagászainak szakköre nagyrészt társadalmi munkával, a gyár támogatásával, kupolás csillagvizsgálót épít és szerel fel. a csillagvizsgáló obszervatóriumot a vasmű igazgatósági épületének tetején helyezik el. a mechanikai és az általános lakatos üzem, valamint a kovácműhely munkásai társadalmi munkában már készítik a nyitható kupolát és az egyéb berendezéseket. felszerelésüket egy hónapon belül befejezik. azután felállítják benne a szakkör már meglévő 300 milliméter átmérőjű távcsövét. a tervek szerint az amatőr csillagászok bekapcsolódnak a szovjet asteroida megfigyelő állomásoknak a kis bolygókat vizsgáló munkájába./mti/

bb. 33. növényvédőszer a Lucernának

vid ká/ sk/gy/La

1966. július 13.

a veszprémi nehézipari kutató intézetben az egyik leghasznosabb takarmánynövényünk, a lucerna növényvédőszerének előállításán dolgoznak. a kutatók többféle vegyületet próbálnak ki laboratóriumi méretekben és a külföldi tapasztalatokat is figyelembe veszik a kísérletek értékelésénél. a laboratóriumi próbák után kerül sor a kísérleti üzemi munkára, ahol megalapozzák a vegyszer végleges gyártástechnológiáját. a veszprémi vegyészek új növényvédőszerre egyenértékű lesz a külföldön gyártott készítményekkel és jelentős termésnövekedést biztosít majd az állami gazdaságoknak, termelőségvetkezeteknek./mti/

bb. 34. zenei központi szombathelyen

vid hné/fm/gy/La

1966. július 13.

szombathely zenei központját a világhírű Iseum környékén alakítják ki. az Iseummal szemben rövidesen megkezdik a 16 tantermes korszerű zeneiskola építését. ehhez kapcsolódik majd hangversenyteremként a zsinagóga - jelenleg használaton kívüli - dór épületcsoportja. az átalakítás tervei már készülnek.

az Iseum egyébként számos szabadtéri hangverseny színhelye lesz a nyáron. kiemelkednek közülük mozart: varázsfuvola című operájának augusztus 13-i és 14-i előadásai - a főszerepben ernster dezsóval, a new yorki metropolitan tagjával. augusztus 19-én és 21-én pedig a magyar állami operaház művészei az „Iphigenia a taurusok földjén”, című kétfelvonásos Gluck operát adják elő./mti/

11,35/m

1150 Zseli

- 28 -

bb. 35. a nagymérvű belviz ellenére nem maradt parlagföld a körösök vidékén

vid ká/sk/gy/La

1966. július 13.

a körösök vidékét kora tavasszal példátlan mérvű belviz borította. négyszázmillió köbméter belviz százézer holdnál nagyobb területet öntött el. hallatlanul nagy erőfeszítésre volt szükség ahhoz, hogy a földeket idejében megszabadítsák a felesleges víztől. néhány ezer holdon így is kipusztult a vetés, de ezeket a területeket újból kapás növényekkel vetették be, úgyhogy a nagy elöntések ellenére sem maradt parlagföld ezen a tájon. a siker elsősorban a körös-vidéki vízügyi igazgatóságnak köszönhető. a szivattyúk teljesítőképességét megháromszorozták, s a hirtelen jött belviz idején néhány nap alatt 67 beépített szivattyutelepet és 140 hordozható szivattyút hoztak működésbe. óránként félmillió köbméternél több vizet sikerült elvezetni. összehasonlításként érdemes megemlíteni, hogy ugyanezen a területen negyed századdal ezelőtt jóval kisebb mérvű volt a belviz, s még augusztusban is javában dolgoztak a szivattyúk. 1940 nyarán az elöntött szántóföld jó részét nem tudták bekapcsolni a termelésbe./mti/

bb. 36. „házi”, rekonstrukcióval egymillió forint megtakarítás

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 13.

a dorogi szénbányászati trösztnél több intézkedéssel javítják a szén minőségét, hogy kielégíthessék az ipar növekvő igényeit. szigorították a technológiai fegyelmet a földalatti munkahelyeken, a fejtésekben és tervet készítettek a külszíni szénosztályozó művek korszerűsítésére is. a korszerűbb technológiával dolgozó osztályozókból ugyanis a minőségi előírásoknak jobban megfelelő szemmagyságu szén kerül ki.

elsőként az ebszőnyi, napi száz vagon teljesítményű, osztályozót korszerűsítik. átalakítják törőberendezését, új típusú rostákkal szerelik fel. a tröszt műszaki dolgozói arra törekedtek, hogy a korszerűsítés minél kisebb összegű beruházásból valósuljon meg. ezért a rekonstrukció terveit a tröszt gépészeti osztályának dolgozói készítették el, a szükséges berendezéseket pedig a tröszt bányagépgyárában készítik. a házi kivitelezéssel gyorsabban és egymillió forinttal olcsóbban oldják meg az ebszőnyi osztályozómű korszerűsítését./mti/

- 29 -

11,44/m

1150 Zseli

bb. 37. tízmillió téglá terven felül - a kongresszus tiszteletére

vid lk/ki/gy/hk

1966. július 13.

a középduánantuli téglá- és cserépipari egyesülés üzemeiben jó eredményeket érnek el a kongresszus tiszteletére indított versenyben. a téglagyárak dolgozói felajánlották, hogy az idén terven felül tízmillió téglát készítenek. a szocialista brigádok kezdeményezésére valamennyi üzemben felmérték a még kiaknázatlan lehetőségeket, gondos műszaki terveket készítettek, s még jobban összehangolták a gyárak munkáját.

a felajánlott mennyiség fele, ötmillió téglá, már elkészült./mti/

bb. 38. az mszbt komárom megyei elnökségének kezdeményezései a magyar-szovjet kapcsolatok további erősítésére

vid tm/fm/gy/la

1966. július 13.

az mszbt komárom megyei elnöksége új kezdeményezésekkel erősíti a magyar-szovjet kapcsolatokat. a megyében állandóan emelkedik a szovjet dolgozókkal levelezők száma. főként diákok és értelmiségiek váltanak rendszeresen levelet hasonló foglalkozású szovjet partnerekkel. az mszbt elnöksége elhatározta, hogy orosznyelvű ismertetőt készít a megyéről a levelezők részére. az érdekes kiadványból a szovjetunióbeli barátok megismerkedhetnek komárom megye politikai, gazdasági és kulturális életével.

érdekes kezdeményezése az elnökségnek az újfajta nyelvtanfolyamok szervezése is. ezek lehetőséget nyújtanak arra, hogy az általános és középiskolát végzett- és tanulóikat nem folytató fiatalok tovább fejleszthessék orosz nyelvtudásukat. több ipari nagyüzemben nyelvtanfolyamot szerveznek műszakiak részére, hogy megkönnyítsék az orosz kiadási szakirodalom tanulmányozását.

ezenkívül tapasztalatcseréket rendeznek a szovjet gépeken dolgozók számára. a különböző munkahelyeken alkalmazott legjobb munkamódszereket ismertetik a hasonló körülmények között dolgozók körében./mti/

11.45

11.45 Zeli

- 30 -

bb. 42. „ne otthon őrizze alkotásait a művész... - háromszázhuszonhárom fametszetet ajándékozott a nemzeti galériának gy. szabó béla román mester

t tf/lk/gy/hk

1966. július 13.

aba-hovák festményeinek 1962-ben rendezett kiállítása óta nem járt annyi látogató egy hónap alatt a magyar nemzeti galériában, mint most gy. szabó béla fametszeteinek tárlatán, ahol a nézők száma jelenleg 30 000 körül jár - ujságolta az egyik rendező, pénzes éva művészettörténész. a román népköztársaság állami-díjas érdemes művésze 30 esztendei munkásságát tárja a budapesti közönség elé. mégpedig egyéni kiállításokon szokatlanul bőséges válogatásban: anyaga csaknem 400 metszetet ölel fel.

vasárnap este zárul a bemutató. a finálé kapcsán gy. szabó béla interjút adott az mti tudósítójának, s közölte, hogy felvonultatott 323 fametszetét a nemzeti galériának ajándékozta. ehhez még annyit, hogy a mostaniakon kívül 60 alkotása xx. századi legnagyobb műgyűjteményükhöz tartozott már korábban is.

arra a kérdésre, hogy mi készítette e nemes gesztusra, a művész így válaszol:

- minden külföldi kiállításom anyagát odaajándékozom az illető országnak. így került leningrádba, az ermitázsba és a moszkvai puskin muzeumba együttesen 150 művem, liege-be ugyanennyi, bukarestnek több mint 400, pekingnek 50 fametszetemet ajándékoztam. „a művész nem csupán a jelennek alkot, az utókorak is, s nemcsak saját népének, hanem az egész emberiségnek - ne őrizze hát alkotásait otthon, a műtermében: terjessze műveit minél szélesebb körben,, - ez a felfogásom.

- budapesti szereplésem sikerét nagy részben a kiállítás avatott kezű rendezőinek, pogány ö. gábornak, pénzes évának és zsigá józsefnek tulajdonítom, akiknek mesteri munkájáért ezúton is köszönetet mondok.

termékenységben és sokoldalúságban a román művész szinte párját ritkítja - eddig 900-nál több fametszet, mintegy 200 olajfestmény, 10 000 rajz, ceruzával, tussal, szénrel készített kompozíció, vázlat, tanulmány szerepel oeuvre-jében. már volt egyszer önálló tárlata budapesten - 1948-ban, azóta legalább 30 kiállítással ugyyszólván az egész világról gyűjtött siker-trófeákat, munkáit magas elismeréssel fogadták hazáján kívül a szovjetunióban, olaszországban, japánban, kínában, braziliában, belgiumban. a közeljövőben valószínűleg hollandia és franciaország lesz egy-egy kiállításának színhelye./mti/

- 31 -

12, 15/m

bb. 39. sikerrel vizsgázott az új keszthelyi paradicsomfajta
vid ká/tr/gy/la 1966. július 13.

nyolc éves munkával korai paradicsomfajtát állított elő dr. Kovács János, a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársa. négyszáz különböző hibrid közül választotta ki a legmegfelelőbb szülőpartnereket. az új fajtajelölt legértékesebb tulajdonsága a koraiság és a bő hozam. az eddigi hajtított paradicsomfajták ugyanis keveset teremnek. a három méter magasra fel-futó keszthelyi paradicsombokrok 10-15 százalékkal nagyobb termést adnak, mint a hazánkban ismert bel- és külföldi fajták és két héttel előbb hozzák szabályos, gömb alakú gyümölcseiket. a keszthelyi paradicsom hat kutatóintézetben vizsgázott sikeresen.
/mt1/

bb. 40. vagonként egy tonnával több áru
vid lk/k1/gy/hk 1966. július 13.

tatabánya-felső vasútállomás dolgozó a pártkongresszus tiszteletére indított munkaversenyben vállalták a kocsik tartózkodási idejének csökkentését, a kocsipark jobb kihasználását, a tervezettnél több irány- és célvonal összeállítását.

április eleje, a kongresszusi verseny kezdete óta a tervezettnél ötvenezer tonnával többet, egymillió tonna árut továbbítottak. dicséretes eredményt értek el a szerelvények terhelésében. a vonatokat összeállító brigádok ügyelnek arra, hogy teljesen megrakják a vagonokat. a szokottnál gondosabb munkával elérték, hogy minden vagon a tervezettnél egy tonnával több árut vitt el. korábban a teheráru 70-80 százalékat, most már 95 százalékat küldik el irány- és célvonalakkal. kellő időben értesítik a gyárakat az ilyen vonatok érkezéséről, és ott felkészülhetnek a vagonok kiürítésére. ezzel csökkentik a kocsik tartózkodási idejét./mt1/

- 32 -

bb. 41. közlekedési balesetek

1 fe/tné/gy/bs

1966. július 13.

a xviii. kerületben, a vörös hadsereg utja és Lakatos ut kereszteződésénél moravszki Lajos 31 éves gépkocsivezető tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy 50-es villamossal. a karambol következtében a tehergépkocsi vezetője és a villamos vezetője továbbá az utasok közül hárman könnyebben megsérültek. a baleset ügyében a vizsgálat megindult.

az v. kerületben, a József Attila utca és a Roosevelt tér torkolatában ittasan lépett az uttestre dr. Ósy József 64 éves nyugdíjas és egy személygépkocsi elütötte. az idős embert súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a iv. kerületben az Árpád ut és az Erzsébet utca kereszteződésénél Major Anna 32 éves takarító szabálytalanul helyen ment át az uttesten és egy motorkerékpár elütötte, súlyos sérülést szenvedett.

Lajoskomárom község határában Doma Vince 46 éves vontatóvezető, a helyi tisz pótkocsis vontatójával felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a vizsgálat megindult./mt1/

bb. 44. időjárásjelentés

tné/gy/

1966. július 13.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:
meleg idő

a skandinávia és a brit szigetek térségében elhelyezkedő ciklonrendszer déli, délkeleti oldalán változékony, sokfelé szeles, csapadékos időjárást okozva hűvös, óceáni levegő áramlik európa keleti területei felé. ezzel szemben a franciaország, az alpok, valamint a kárpát-medence fölött kialakult magasnyomású gerinc mentén kevesebb a felhő, száraz, napos, az évszaknak megfelelő hőmérsékletű az idő. a hűvös levegő egyik gyenge hulláma kedden áthaladt országunk felett. hatására hazánk nyugati felének egy részén felhősebb volt az ég, s így a hőmérséklet napközben itt csak 21-26 fokig emelkedett. ezzel szemben a hőmérséklet napi csúcserképei az ország többi részén általában 26-29, sőt a tiszántúlon helyenként 29-31 fok között alakultak ki.
/folyt. köv./

- 33 -

bb. 44. időjárás..... folyt./ gy

a nyugati és északkeleti megyékben többfelé, máshol szórványosan előforduló záporok, zivatarok voltak. a lehullott csapadék mennyisége általában 2 mm alatt maradt, csupán nyiregyházán érte el a 14 mm-t. az éjszaka folyamán az északi hegyvidék északi lejtőin 8-10, máshol 10-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt hazánk felett derült volt az ég, a hőmérséklet 11 órára 24-26 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21,3 fok volt, 0,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékelt szél irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok.

várható időjárás csütörtök estig: szerdán kevés felhő, eső nem lesz. csütörtökön elsősorban északon kisebb felhőátvonulások, legfeljebb szórványosan előforduló záporral, zivatarral. időnként kissé élénkebb déli, délnyugati szél. meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 26-31 fok között.

a duna vízállása 553 centiméter./mtl/

..

bb. 45. száz vagon gabonát aratott le és csépelte el srakta sándor

vid ká/gk/gy/hk

1966. július 13

a kaposvári állami gazdaság határában dolgozó 13 kombájnos a legfrissebb jelentések szerint már több mint 540 vagon gabonát csépelte el. srakta sándor, az állami gazdasági kombájnosok múlt évi versenyének országos győztese tartja jó formáját. kitűnő szk-4-es gépével a gyakori esőzés, a viharos időjárás ellenére naponta kimagasló teljesítményeket ér el. ha az idő enged, egész nap, kora reggeltől késő estig arat, alaposan megdolgoztatja a szemhordó brigádot. srakta sándor július 13-án, szerdán a kaposfüredi határban learatta és elcsépelte a századik vagon gabonát. ötszázötvenöt holdról átlagosan 18 mázsa termést takarított be. a gazdaság másik kiváló kombájnosa, kovács lajos is tud van már a 90 vagonon./mtl/

..

13,25/m

- 34 -

M

bb. 46. speciális burgonyatermelő gazdaságok szolnok megyében

vid ká/gk/gy/hk

1966. július 13.

országos jellegű burgonyatermesztési tapasztalatcserét rendezett szerdán szolnok megyében a szövetkezetek megyei értékesítő központja és a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet. a megyében, ahol igen alacsony a burgonya termésátlaga, a nyírségi tudományos intézet irányításával három termelőszövetkezetben és egy állami gazdaságban termelési kísérleteket folytatnak. a tapasztalatcsere résztvevői megtekintették az egyik kísérleti telepet, a közép-tiszai állami gazdaság bányalmi kerületének burgonyaültetvényét. itt holdanként 28-30 ezer tövet számláltak és egy tő alól 50-70 deka burgonyát szedtek föl. a gumók szépek, fejlettek, 95 százalékuk áruburgonyaként értékesíthető. a szakemberek a kísérleti táblák holdankénti termését száz mázsára becsülik. szolnok megyében a tapasztalatok alapján fokozatosan kialakítják a speciális burgonyatermelő gazdaságokat. jövőre nyírségi szakirányítással már tíz termelőszövetkezetben termelnek nagyüzemileg vetőgumót. általában 200 holdas vagy ennél nagyobb burgonyatermő táblákat alakítanak ki./mtl/

..

bb. 47. a lajtahansági állami gazdaság kombájnosainak fele haladta túl a 30 vagonos, illetve érte el a 40 vagonos teljesítményt

vid ká/gk/gy/hk

1966. július 13.

az ország egyik legnagyobb állami gazdaságában, a lajtahansági állami gazdaságban 11 500 hold aratnivalója van a 33 kombájn vezetőjének. jóllehet a kisalföldön a déli megyéknél jóval későbbben érleli kalászát az árpa és a buza, az aratás már itt is előrehaladt, s a kombájnosok kitűnő eredményekről adhatnak számot. a kombájnosok fele haladta már meg a 30 vagonos, illetve érte el a 40 vagonos teljesítményt. meszlényi imre, az 1964. évi rekorder szerdán már jóval a 40 vagon fölött járt. a gazdaságban az őszi árpa betakarításával végeztek, s az 18 mázsán felüli átlagterméssel fizetett. most lábról vágják a búzát, amely 16-17 mázsás termést iger./mtl/

..

- 35 - *M*

14,00/m

bb 50. száz szabolcsi mozit ujitanak fel az idén

vid tm vm fm

1966. július 13.

sorankövetkező feladataikról tanácskoztak szerdán nyiregyházán a szabolcs-szatmár megyei filmszínházak vezetői. megállapították, hogy míg az elmúlt évek fő feladata minden községben és nagyobb tanyai településen a rendszeres filmvetítés biztosítása volt, addig ma már a legfontosabb tennivaló a filmszínházak korszerűsítése, s a minőségi vetítéshez szükséges tárgyi és személyi feltételek megteremtése. az idén mintegy 5 milliót költenek a mozik felújítására, rendbehozására. kisebb-nagyobb mértékben száz helyen végeznek felújítást, átalakítást, korszerűsítést./mti/

-. -

bb 51. oroszánynál megkezdtek a magyar-osztrák nagyfeszültségű villamosvezeték építését

vid lk vm ki

1966. július 13.

az országos villamos távvezeték vállalat brigádjai oroszánynál megkezdtek a magyar-osztrák nemzetközi villamosvezeték építését. az oroszánynál hőerőműtől az osztrák határig magyar szerelők készítik el a 112 kilométer hosszú vezetékét. a határon túl osztrák szakmunkások folytatják az építkezést bécsig.

a 220 kilovoltos vezeték az oroszánynál és a bánhidai hőerőműtől szállítja majd győrig az energiát. győri korszakos elosztó állomást építenek. ide más dunántúli erőműből is érkezik majd energia, s megfelelő transzformálás után továbbítják az osztrák fővárosig. az új vezetéken adunk és kapunk is villamosenergiát.

a tervek szerint 1968 tavaszán kezdődik meg az energiakooperáció.

a magyaránynál munkát a hagyományostól eltérő, új építési technológiával, korszerű gépekkel könnyítik és gyorsítják meg. nagyteljesítményű, szovjet gyártmányú furógépekkel és angol gödörásó berendezésekkel készítik az oszlopok alapjait. a szovjet gép egy-egy alapot negyven perc alatt készít el, az angol berendezés műszakonként 120-130 köbméteres teljesítménnyel dolgozik./mti/

-. -

15.08/ju

-36-

bb 52. lakberendezési kiállítás nyiregyházán

vid tm vm ki

1966. július 13.

a szabolcs-szatmár megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat rendezésében lakberendezési kiállítás nyílt szerdán nyiregyházán. a kerámiákkal, szőnyegekkel, virágokkal díszített, tetszetős kiállításon a magyar bútortipar olyan újdonságait mutatják be, amelyek már az üzletekben is kaphatók, megvásárolhatók./mti/

-. -

bb 53. munkavédelmi kiállítás veszprémben

vid tné vm ki

1966. július 13.

veszprémben szerdán, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában kiállításon mutatták be a legújabb munkavédelmi felszereléseket. a nyolc kiállító szekrényben csaknem száz különféle munkaruhát, védőeszközt ismertettek. ilyen többek között a szénbányászok részére készített műanyag sisak, amelynek súlya harmada a régi bőr védősisaknak és formája is tetszetősebb. belső része rugalmas és tetszés szerint állítható. az olajbányászok és az építőmunkások részére üvegszállal erősített, peremes műanyag sisakot ajánl a kiállítás. a huszfeloldozó iparban igen gyakori kézsérülések megelőzésére a bemutatón speciális láncszemekből készült védőkesztyűt és alkarvédőt mutattak be, amelyet a szot munkavédelmi tudományos kutató intézete és az állami pénzverde dolgozott ki. bemutattak habzivaccsal bélelt védőruhákat, amelyek a régieknél lényegesen könnyebbek és a kohászok részére piromax elnevezésű bakancsot, amely szintetikus gumiból készül.

a vándorkiállítás anyagát veszprém után a megyei három ipari központjában is bemutatják./mti/

-. -

bb 54. ipari szeminárium kezdődött miskolcon

vid tné vm ki

1966. július 13.

a kohó-és gépipari minisztérium tüzeléstechnikai kutatóintézetének rendezésében mintegy száznyolcvan energetikai szakember részvételével szerdán ipari szeminárium kezdődött a miskolci nehézipari műszaki egyetemen. dr. diószeghy daniel tanszékvezető egyetemi tanár, a kutatóintézet igazgatójának megnyitója után horváth jános, a kgm vaskohászati igazgatóságának vezetője tartott előadást. a háromnapos szemináriumon a résztvevők mintegy husz szakmai előadás alapján tárgyalják meg az ipari kemencék, melegítő berendezések felújításával kapcsolatos kérdéseket, feladatokat./mti/

-. -

15.20/ju

-37-

bb. 48. szerdán tízezer bábolnai naposcsibe repült kijeve

vid hné/ká/gy/hk

1966. július 13.

a bábolnai állami gazdaság keltető üzeméből szerdán hajnalban 10 000 napos hibrid huscsibe indult utnak légkondicionált autóbusszal a ferihegyre, ahonnan különrepülőgéppel - két gondozó kíséretében - folytatták utjukat kijeve.

ukrajna fővárosában berendezett szállás várja a kis szárnyasokat, amelyek az augusztusban megnyíló baromfitenyésztési világkiállításon szerepelnek. a bábolnai tenyésztők az élő anyagot grafikonokkal, képekkel egészítik ki. bemutatják, milyen eredményeket értek el a bábolnai fajtákkal./mti/

bb. 49. békés megyében befejeződött az őszi árpa aratása - naponta tízezer hold búzát takarítanak be a kombájnok

vid hné/ká/gy/hk

1966. július 13.

békés megyében szerdára befejezték az őszi árpa aratását, s minden gépet a buzaföldekre irányítottak. naponta 10 000 hold búzát „fogyasztanak”, el a kombájnok. a kongresszusi versenyben minden kombájnós részt vesz, s az élenjárók listájára újabb nevek kerülnek. az élen most is a tavalyi legjobbak járnak: gácsér ferenc és megyik sándor. fej-fej mellett halad a két kiváló kombájnós, naponta átlag 30 holdról takarítják be a gabonát. szerdán mindketten elérték a 70 vagonos teljesítményt./mti/

15.-

embargós 20 óráig!

bb 55. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

tné szb sr

1966. július 13.

franciaország nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait charles de gaulle-nak, a francia köztársaság elnökének. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 48-as számú hírünket /szerdán tízezer bábolnai naposcsibe.../ kérjük mellőzni és helyette az alábbi hírt felhasználni:

bb 56. naposcsibék, tyukok és kacsák repültek kijeve

i 1e szb ká

1966. július 13.

tízezer naposcsibe, 96 törzs-tyuk és 22 törzs-kacsa repült szerdán budapestről kijeve, az augusztus közepén megnyíló baromfitenyésztési világkiállításra. a hibrid hus-csibék szerdára virradó éjjel bujtak ki a tojásból, s hajnalban légkondicionált autóbusszal utaztak a bábolnai állami gazdaságból a ferihegyi repülőtérre. a háromféle tojó- és hus-törzset képviselő tyukok nemesítésük helyéről, gödöllőről, a kisállattenyésztési kutató intézetből érkeztek. a taiti halgazdaságból származó kacsatörzs a híres pekingi fajta halastavi tartásra nemesített változata. a népes baromfiállományt a különrepülőgépen két gondozó kísérte, akik különféle vitamin-készítményeket is vittek magukkal, hogy a megérkezés után azonnal felfrissíthessék a hosszú uttól esetleg kimerült állatokat.

a naposcsibék kijeveben az itthon tervezett és gyártott elemekből összeszerelt, hazai berendezésekkel ellátott pecsenyecsibe-nevelőbe kerülnek. ebben az exportóépületben „fogadják”, majd öt hetes korukban a kiállítás látogatóit. a tyukokat és a kacsákat szabad ketrecekben mutatják be. /mti/

15.55/- szb

-39-

bb 57. megnyitott a táncruhabolt - utra készen a souvenir buszok - minden darab már a régiposta utcában

1 sl/sk szb vg

1966. július 13.

az idegenforgalom fellendülésével az ajándéktárgyak, a népművészet és a háziipar termékei is kelendőbbek lettek. a népművészeti és háziipari kisipari szövetkezet vállalat boltjaiban évente 70 millió forint értékű árut adnak el, ennek felét a külföldiek vásárolják. az ajándéktárgyak választékát tovább bővítik, és a vendégek számára olyan helyeken is hozzáférhetővé teszik, ahol eddig hiába keresték.

a hét végén elindul első útjára a vállalat két souvenir autóbussza, hogy a kempingekben, a külföldiek centrumaiban felkínálja több ezerféle áruját, a diszes himzéseket, szőtteseket, népi cserépfigurákat. ezek a mozgó árudák megjelennek majd a szegedi ünnepi játékok, a soproni hetek színelőnyén, a hortobágyi vásáron, a nagyvázsonyi lovasjátékokon is.

a balaton környékén újabb ajándékboltokat létesítettek, új pavilonok nyitottak balatonalmádiban, a tihanyi révnél, badacsonyan és fonyódon. a tihanyi bib-házban árusítással egybekötött állandó népművészeti kiállítást, a szerdai hangversenyek idején pedig cserépvásárt is rendeznek. a rege-cukrászda udvarán két hónapig baba-vásár lesz.

budapesten a lenin körút 84-ben szerdán önkiválasztó táncruhabolt nyitott, ahol a kapuvári és a kalocsai viselet ugyanúgy megtalálható, mint a buzsáki vagy a sárközi. a helyszínen persze csak a mintát választják ki, a ruhát mindenki a méretére szabják. a régiposta utca 12. szám alatt viszont olyan ajándéktárgyakat lehet vásárolni, amelyekből csupán egy példány létezik, ugyanolyan szőttest vagy vázát senki más nem vehet.

a vállalat néhány boltjában külföldi pénzt is beváltanak, ezeken a helyeken bármilyen valutával lehet fizetni.
/mti/

--

16.00/ju

-40-

bb 58. befejeződött a nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam

t hbj/tm szb vg

1966. július 13.

az egyesült nemzetek oktatási, tudományos és kulturális szervezetének /unesco/ felkérésére a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány hozzájárult, hogy 1966 első felében a nemzetközi hidrológiai decennium magyar nemzeti bizottsága budapesten a fejlődő országok hidrológusai részére nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyamot rendezzen. a tanfolyamon 12 fejlődő ország 13 hidrológiai szakembere vett részt, akik a hathónapos tanfolyamot sikerrel el is végezték. a tanfolyam résztvevői a magyar hidrológiai tudomány és vízügyi szervezet szakembereinek előadásait hallgatták, különböző szakmai gyakorlatokon, konzultációkon vettek részt, megtekintették a dunai és a tiszai gátrendszert, a vízkincs hasznosítására alkalmas létesítményeinket, valamint a magyar vízügyi szervezet legértékesebb műtárgyait, berendezéseit.

a tanfolyam záróünnepségét csütörtökön a technika házában rendezték meg, amelyen stelczer károly, a tanfolyam igazgatójának megnyitó szavai után dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője méltatta a tanfolyam jelentőségét. az ünnepség befejeztével a hallgatók átvették az okleveleket. /mti/

--

bb 59. háromezer magyar turista az őszi lipcsei vásáron

k hbj/tm szb vg

1966. július 13.

az ibusz az idén hat különvonatot indított budapestről és nagyobb vidéki városokból az őszi lipcsei vásárra. a társasutazás résztvevői - mintegy háromezer magyar turista - bérletet kapnak a vásár többszöri látogatására, városnézésen vesznek részt. az érdeklődők az ibusz-irodáknak jelentkezhetnek. /mti/

--

bb 60. újjáépült az istván kórház idegosztálya

t hi/tné szb sr

1966. július 13.

ünnepélyes átadás után, szerdán megkezdődött a gyógyító munka az istván kórház újjáépített idegosztályán. csaknem 10 millió forint költséggel az ágyak számát 48-al növelték, a meglévő pavilont új, három emeletes modern épületszárnyal bővítették, a régi zsufolt kórtermek helyett három-négy ágyas szobákban kapnak kényelmes elhelyezést a betegek. /mti/

--

16.30/ju

-41-

bb. 61. kifizették az idei 8. Lottó főnyereményt

1 kf/tm/e vg hk

1966. július 13.

Szerdán az OTP Veszprém megyei fiókjában kifizették a Lottó 26. játékhetén elért öt találatos szelvényre járó főnyereményt, a más egyik Veszprém megyei alkalmazottjának.

a szerencsés Lottózó a nyereményilleték levonása után 1,827.896 forintot kapott kézhez. /mti/

bb. 62. megindult a gönci barack exportja

vid/ká/sk/e La

1966. július 13.

Szerdán a kajszitermeléséről az ország határain túl is ismert gönc községből hűtővagonokban utnak indították az első idei kajszibarack export-szállítmányt. az idén a tavalyinál csaknem kétszer több, mintegy tíz vagonnyi tájfajta kajszibarackot küldenek a német szövetségi köztársaságba, valamint Csehszlovákiába és az NDK-ba. a hazai fogyasztóknak mintegy 20 vagonnal jut. az idén a baracsfák jó közepes termést hoztak, a gyümölcsök tetszetősek, szépen színezettek, s méretre is nagyobbak a szokásosnál. a frissen szedett gyümölcsöt az átvevőtelepen csomagolják, ládázzák, s a megtelt hűtővagonokat azonnal továbbítják.

a gönci tájjellegű kajszibarack nagyobb a rózsabaracknál, a szállítást jól bírja, zamata különlegesen fűszeres. a gönci barack védelmére a vidéket a borsod megyei tanács zárt körzettel nyilvánította. az elkövetkező években a gönci „törzskönyvezett”, fákról szedett oltógallyakkal a szomszédos 18 községben is ezt a fajtát honosítják meg. /mti/

bb. 64. dobi István, az elnöki tanács elnöke

Lk/e sr La

1966. július 13.

táviratban fejezte ki jókívánságait Abdul Rahman Aref-nek, az iraki köztársaság elnökének az iraki nemzeti ünnep alkalmából. /mti/

16.37/ju

-42-

Me

bb. 63. a harmadik ötéves terv végére kétszázézer hizott sertést ad a népgazdaságnak fejer megye

vid/ká/sk/e La

1966. július 13.

a fejer megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a megye sertéstenyésztésének helyzetét és fejlesztési lehetőségeit vitatta meg. megállapította az ülés, hogy fejer megye az utóbbi években az ország egyik legnagyobb sertéstenyésztő megyéje lett. a közös gazdaságok az országos átlagnál jobb minőségű állománnyal rendelkeznek: a sertések 84 százaléka fehérhussertés. jelenleg mintegy 280 000 sertést és 26 000 kocát nevelnek a gazdaságok. sokat fejlődött a tartási és takarmányozási technológia is. a terményforgalmi vállalat nyolc nagyteljesítményű takarmánykeverő üzemének munkába állítása lehetővé tette, hogy a korábbi 14-15 hónapos hizlalási forgó 8-9 hónapra csökkenjen. egy kilogramm élőhús előállításához a korábbi hat és fél kilogramm helyett már csak öt kilogramm takarmányt használnak fel.

a harmadik ötéves tervben tovább javítják a sertésállomány minőségét. mindenütt bevezetik a házi törzskönyvezést, növelik a baconsertések számát, fejlesztik a takarmányozási technológiát. az egy kilogramm élőhús előállításához felhasznált vegyes takarmánymennyiséget négy és fél kilogrammra csökkentik. néhány termelőszövetkezetben kísérletképpen bevezetik a granulált tápok etetését. a harmadik ötéves terv végére 200 000 darab hizott sertést ad a mezőgazdaságnak fejer megye. /mti/

bb. 65. Mohamed Ahmed Mahgub, a szudáni köztársaság miniszterelnöke

Lk/e sr La

1966. július 13.

és külügyminisztere fogadta Rácz Pált, hazánk Khartoumi követét. /mti/

16.45/ju

-43-

Me

bb. 66. megváltozik a szőlőfajták aránya a balatoni borvidéken - a harmadik ötéves terv szőlő-gyümölcs-telepítési tervéről tanácskoztak veszprémben

vid/ká/sk/e la

1966. július 13.

Szerdán a harmadik ötéves terv szőlő-gyümölcs-telepítéséről tanácskoztak veszprém megye vezető kertészeti és szőlészeti szakemberei. meghatározták a 2 000 holdnyi új szőlő, valamint a 600 holdnyi új gyümölcsös helyét és a telepítendő fajtákat. a tanácskozáson elhangzottak szerint új időszak kezdődik a csopaki, a somlói, a badacsonyi és a balatonfüredi borvidék történetében. míg az elmúlt években a telepített szőlőfajták 70 százaléka olaszrizling volt, a következő időszakban e fajta aránya 17 százalékra csökken és helyette szürkebarátot, rizlingszilvánt, zöldszilvánt, valamint tramintit telepítenek. ezek a fajták tovább javítják a borok minőségét. határozatot hoztak arra is, hogy megszüntetik a néhány holdas csemegeszőlő telepítéseket és a jövőben csak 100-200 holdas egységes szőlőskertek kialakítását engedélyezik. így a tervezett 800 hold új csemegeszőlő három központba kerül: a pápai járásban vaszar, a devecseri járásban pusztamiske és a keszthelyi járásban sármellék környékére. a bakonyalján, a pápai és a devecseri járásban az új csemegeszőlősökhöz 350 hold új bogyósgyümölcs-telepítés csatlakozik majd. /mtl/

...

bb. 70. péter jános külügyminiszter a szovjetunióba utazott

hná/e sr

1966. július 13.

Péter János, a magyar népköztársaság külügyminisztere, a szovjet kormány vendégeként, kölcsönös megállapodás alapján, szerdán hivatalos látogatásra a szovjetunióba utazott. a külügyminisztert moszkvai útjára elkísérték Kukucska János, a külügyminisztérium csoportfőnöke, Némety Béla, házi vancel, Beck István, Kós Péter, a külügyminisztérium főosztályvezetői. a külügyminiszter és kíséretének búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Szilágyi Béla és Erdélyi Károly külügyminiszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mtl/

...

16,52/ju

-44-

MW

bb 68. kiállítás a bolgár vegy- és műanyagiparról

t áe/tr szb sr

1966. július 13.

A budapesti bolgár kultúra népköztársaság uti helyiségében szerdán kiállítás nyílt a bolgár népköztársaság vegy- és műanyagiparról. a kiállítást Peter Kovacsev, a Chimimport bolgár külkereskedelmi vállalat vezérigazgatóhelyettese és Virágh Miklós, a Chemolimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgató helyettese nyitotta meg.

A bolgár népköztársaság vegy- és műanyagfeldolgozó ipara ma már ellátja a belső szükségletet, sőt termékei nagy részét exportra szállítja. a most megnyílt kiállításon bemutatnak több polivinil-chlorid készítményt: padlóburkolatokat, műbőröket. a szakemberek körében nagy tetszést arattak a különböző PVC termékek. a kiállítás szemlélteti a poliuretán alapanyagból készült gyártmányok széleskörű felhasználását is. /mtl/

...

bb 69. 1966 második felében: vietnami őrség! 1967 tavaszán: forradalmi ifjúsági napok! - ülést tartott a Kisz központi bizottsága

t di/hné szb sr

1966. július 13.

A kommunista ifjúsági szövetség munkájának időszeri kérdéseiben foglalt állást szerdai ülésén a Kisz központi bizottsága. részt vett a tanácskozáson: Czinege Lajos honvédelmi miniszter, az MSZMP politikai bizottságának póttagja. Pataki László, a Kisz központi bizottságának titkára beszámolt a demokratikus ifjúsági világszövetség legutóbbi, szófiai kongresszusáról és a vietnami demokratikus köztársaságban, valamint a mongol népköztársaságban járt ifjúsági küldöttség útjáról. ezután Méhes Lajos, a Kisz központi bizottságának első titkára terjesztette elő a Kisz soronkövetkező tennivalóival kapcsolatos állásfoglalás-tervezetét, amelyet a központi bizottság - véleménycsere után - egyhangúlag elfogadott.

A dokumentum előjáróban megállapítja, hogy a magyar kommunista ifjúsági szövetség az elmúlt tíz esztendőben betöltötte hivatását. eredményesen segítette a szocializmus építését, az ifjúság marxista-leninista nevelését. sokoldalú tevékenysége nyomán nőtt a Kisz politikai súlya és tekintélye.

/folyt.köv./

16.58/ju

-45-

MW

ugyanakkor rámutat: társadalmi életünk fejlődése és az ifjúság igénye mind nagyobb követelményeket állít a magyar szocialista munkáspárt ifjúsági szövetsége, a magyar fiatalok politikai tömegszervezete elé, s ezek teljesítése megkívánja az időszeri feladatok egységes értelmezését, a kisz munkájának fejlesztését.

a kisz központi bizottsága nyomatékosan aláhuzta, hogy fiatalságunk sokat fejlődött az elmúlt esztendőben. ezért a kisz minden szervezetének kötelessége, hogy az új nemzedéket megvédje a felületes általánosításoktól, az egyoldalú, szubjektív ítéletektől. ugyanakkor hozzátette: az ifjúság védelme és nevelése azonban azt is megköveteli, hogy a szövetség valamennyi fórumán kritikusán vizsgálják a fiatalok gondolkodását és magatartását. felhívta a figyelmet, hogy ma még a kisz-tagok egy része is közömbös a társadalmi, politikai kérdések iránt. főként az egyetemista és értelmiségi, de a más rétegekhez tartozó kisz-tagok szemléletét is gyakran torzítja az álobjektivitás és sok fiatal magával ragad a felületes, az élet valóságos problémáitól elvonatkoztatott, s éppen ezért igazságtalan „ellenzéki”, magatartás.

az állásfoglalás részletesen elemzi a kisz nevelőmunkájával és ideológiai tevékenységével kapcsolatos feladatokat, s rámutat: a vádoljuk az imperializmust akció sikere arra ösztönöz, hogy ezen az úton keressék a kisz politikai munkája további fejlesztésének lehetőségét. ezért 1966 második felében vietnami őrséget tartanak, amelynek keretében arra szólítják az ifjú kommunisták népes taborát, hogy lépjen le az imperializmus agresszióit és ideológiai diverzióját; ismertesse a magyar internacionalisták életét és tetteit; bizonyítsa a szabadságáért küzdő vietnami nép legyőzhetetlenségét és sajátítsa el az alapvető honvédelmi ismereteket. az mszmp 9. kongresszusát megelőző időszakban a munkaversenyen kívül kongresszusi hónapokkal, és ifjúsági parlamentekkel köszöntik, készítik elő belpolitikai életünk kiemelkedő eseményét. jövőre a hazánk sorsának alakulásában jelentős szerepet játszó történelmi évfordulók - március 15, március 21 és április 4-e - idején forradalmi ifjúsági napokat rendeznek.

a kisz központi bizottsága a fiatalok érdekeinek védelmében többek között sürgeti: szerezzenek érvényt annak a minisztertanácsi határozatnak, amely kimondja, hogy az újonnan épült lakások 20 százalékát fiatal házasságoknak kell adni. kéri: a tanácsok a lakások kiutalásánál vegyék figyelembe az illetékes kisz-bizottságok javaslatait. /folyt.köv./

az országos tervehivatal, a pénzügyminisztérium, az építésügyi minisztérium és a tanácsok az eddignél jobban közművesített telkekkel, kivitelezők és hitelek biztosításával, stb. - segítsék a kisz lakásépítési akcióját. a szot-nak és a munkaügyi minisztériumnak javasolják, hogy a kisz központi bizottságával együtt vizsgálják meg a fiatalok elhelyezkedési, bérezési gondjait, és 1967 első negyedében terjesszenek javaslatot a kormány elé. a földművelésügyi minisztériumtól a falusi ifjúság munkalehetőségeinek, a mezőgazdasági szakmunkás és technikusképzés helyzetének és a végzett fiatalok munkába állásának vizsgálatát kérte a kisz központi bizottsága, s ugyancsak közös kormányelőterjesztést indítványozott. a művelődésügyi minisztériumnak azt javasolta, hogy együtt elemezzék, mérjék fel a fizikai dolgozók gyermekeinek középiskolai, főiskolai és egyetemi továbbtanulásánál jelentkező problémákat, s tapasztalataikat, indítványait terjesszék ugyancsak a minisztertanács elé. az állásfoglalásban ezenkívül szorgalmazták: a kisz intézőbizottsága tegyen javaslatot az mts elnökségének arra, hogy a fiatalok az eddignél nagyobb számban vehessék igénybe a sportlétesítményeket, valamint a turistaházakat.

a kisz központi bizottsága megállapította, hogy a kisz taglétszáma az elmúlt tíz évben folyamatosan és kielégítően növekedett. a szervezet jelenleg a magyar ifjúság 39,5 százalékát tömöríti soraiban. tagjainak 54,9 százaléka dolgozó, 66,2 százaléka husz éven aluli. felhívta a kisz-bizottságokat és szervezeteket: továbbra is harcoljanak a felvételekkel kapcsolatos szélsőséges nézetek ellen, s ne engedjék, hogy különböző érvekre hivatkozva gyengítsék tömegszervezeti jellegét, csökkentsék befolyását, taglétszámát. ugyanakkor törekedjenek arra, hogy különösen az üzemekben és a falvakban, valamint a husz éven felüli dolgozó fiatalok körében növekedjék a kisz-tagok száma.

az elfogadott dokumentum, amelyet a következő hónapokban a budapesti, a megyei, a járási, a városi, a kerületi, valamint a nagyobb üzemi, illetve egyetemi párt- és kisz végrehajtó bizottságok együttes ülésen tárgyalnak meg, ismételten kimondja: a magyar szocialista munkáspárt minden szinten közvetlenül irányítja a kommunista ifjúsági szövetséget. a kisz pártvezetése elsősorban eszmei-politikai irányítást jelent. a párt határozatait a kisz-bizottságokra és szervezetekre is kötelezők. /mti/

bb. 67. egy év alatt 305 ezren hallgattak ismeretterjesztő előadásokat békésben

vid/sk/e fm la

1966. július 13.

szerdán békéscsabán ülésezett a tit békés megyei elnöksége. az elmúlt év munkájáról dr. krupa andrás megyei titkár tájékoztatta a jelenlévőket, s megvitatták az 1966-1967. évi tennivalókat.

a beszámolóiból kitűnt, hogy minden eddiginél jobb volt a hazafias népfronttal, a kisz-szel, a nőtanáccsal az együttműködés, s az eredmény nem is maradt el. egyetlen év alatt a tit rendezvényein 305 ezren hallgattak különböző ismeretterjesztő előadásokat.

az ülésen elhatározták, hogy a jövőben a tit különböző szakosztályai még jobban együttműködnek, s az ifjúság körében fokozzák a jogügyi felvilágosító, ismeretterjesztő munkát. nagy gondot fordítanak az új gazdasági mechanizmus irányelveinek, a 9. pártkongresszus határozatainak ismertetésére is. /mti/

bb. 71. ezernyolcszáz új lakás, művelődési kombinát, iskola, kollégium épül békéscsabán - a városi pártbizottság és a tanács együttes ülése

vid/tm/e fm hk

1966. július 13.

békéscsabán szerdán együttes ülést tartott a városi pártbizottság és a tanács. fő napirendi pontként megvitatták a városi új ötéves tervét, amelynek irányelveit such jános, az mszmp városi bizottságának első titkára ismertette.

a tájékoztatóból többek között kitűnt, hogy az alföldi város jelentős mértékben fejlődött a 2. ötéves tervidőszakban. másfélmilliárd forintnál nagyobb értékű beruházást valósítottak meg. békéscsaba új ipari üzemekkel gazdagodott és nagy gondot fordítottak az egészségügyi és kulturális célokat szolgáló beruházásokra is. a 3. ötéves tervtől még többet várhat a város lakossága, hamarosan a napi vízszolgáltatást hatezer köbméterről 12 000-re emelik. a csatornahálózat fejlesztésére, vízműépítésre 140 millió forintot szántak.

/folyt. köv./

17.12/ju

-48-

bb 71. / ezernyolcszáz új ... 1. folyt./-e

békéscsabán új forgácsoló szerszámgyár épül, de a beruházási összegek zömét korszerűsítésre, a meglévő üzemek bővítésére használják fel. a konzervgyár rekonstrukciójára például 59 millió forintot irányoztak elő, s ezzel a jelenlegi évi 3 000 vagonos termelés megkétszereződik. a kötöttárúgyár fejlesztésére 55 milliót fordítanak. a nyomda bővítési költsége meghaladja a 160 milliót. régi problémát oldanak meg azzal, hogy több ezer négyzetméternyi alapterületen épül raktár a nagykereskedelem és a mék számára. ezernyolcszáz új lakás, tizemeletes szálloda, tiztantermes iparitanuló intézet, 200 személyes kollégium, korszerű filmszínház, tizemeletes toronyház, abc-áruház, ifjúsági művelődési kombinát készül el 1970-re békéscsabán. /mti/

bb. 72. stefan voitec-et, a román szocialista köztársaság nagy nemzetgyűlésének elnökét,

tm/e sr la

1966. július 13.

a román kommunista párt végrehajtó bizottságának tagját és felelőségét, akik nyári szabadságukat Magyarországon töltik, fogadta vass istvánné, az országgyűlés elnöke. /mti/

bb. 73. halálos villamos-baleset

sze/gk/e la

1966. július 13.

ujpesten, az irányi daniel utca 28. számú ház előtt ürmös sándor 32 éves segédmunkás, veresegyházi lakos egy villamos kerekei alá esett, amely halálra gázolta. /mti/

17.25/ju

-49-

17.12

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 58. sz. hír / befejeződött a nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam/ második bekezdésének első sorában csütörtök helyett

irandó!

/mti/

s z e r d a

--

bb 74. Leszurta a védelmezőt - a gyilkost őrizetbe vették

t fe Lk ju La

1966. július 13.

pécsi ernő 46 éves foglalkozás nélküli, abonyi utca 21. szám alatti lakásában összeveszett családtagjaival és késsel fenyegette őket. a vendégként ott-tartózkodó diáth géza 18 éves autószerelő, budapesti lakos a családtagok védelmére sietett, s ekközben pécsi ernő késsél olyan súlyosan megsebesítette, hogy a szerencsétlenül járt ember a kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrség pécsi ernőt emberölés bűntette miatt őrizetbe vette./mti/

--

bb 75. a dunába zuhant egy locsolókocsi

t fe Lk ju La

1966. július 13.

szerdán a fővárosban a műgyetem-rakparton a petőfi híd budai hídfője közelében a fővárosi köztisztasági hivatal fc 79-74 rendszámu locsolókocsija - feltehetően műszaki hiba következtében - a partfalnak ütközött. a gépkocsi baloldalra dőlt, s a duna felé csuszott és ott a kőszegélynek ütközve a vízbe zuhant. a locsolókocsiban, - amelyet balogh barnabás 26 éves gépkocsivezető, dunabogdányi lakos vezetett - a vezetőfülkében tartózkodott boros istván 62 éves koczikísérő is. balogh nem vesztette el lélekjelenlétét, felrántotta a süllyedő gépjármű ajtaját és a vezetőfülkéből kiségitette társát is. az életmentés sikerült, de boros istván súlyosan, balogh barnabás könnyebben megsérült. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították.

a parttól körülbelül 20 méter távolságban a locsolókocsi a víz fenekére süllyedt és a tűzoltóknak csak több órás megfeszített munkával sikerült a gépjárművet a dunából kimenteniük. a baleset körülményeinek megállapítására a vizsgálat megindult./mti/

--

/18.37/ju

-50-

Me

bb. 76. egy halálos és két súlyos üzemi baleset a fővárosban

t fe/Lk/e sr La

1966. július 13.

soroksáron, a marx károly ut 294. szám alatti sortexgyárban csatornaépítés közben, a bontás alatt álló több mint három méter magas fal rádőlt tóth istván 41 éves segédmunkásra, a 23. számú építőipari vállalat dolgozójára. a szerencsétlenül járt munkás sérüléseibe a helyszínen belehalt.

a ganz-mávag soroksári uti gyáregységében pásztor lászló 38 éves csiszoló egy hűtőrácsra dolgozott. a csiszolókorong összetörte a munkadarabot, amely kivágódott és szétromcsolta pásztor mellkasát. életveszélyes állapotban szállították a koltói anna baleseti kórházba.

a fővárosi autóbuszüzem hamzsabégyi uti szervizében ballassa istván 40 éves gépkocsivezető autóbusszal elütötte harmati gyula 52 éves lakatos, tárnokligeti lakost. a lakost életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. a vizsgálat megállapította, hogy az autóbuszvezető és franke ferenc 18 éves gépkocsiszerelő, aki a tolatásnál segédkezett, súlyosan megsértette az előírásokat. a rendőrség mindkettőjüket őrizetbe vette.

mindhárom üzemi baleset ügyében megindult a vizsgálat.
/mti/

--

bb. 77. homoki nyárfatermesztési bemutató a dunaártéri erdőgazdaságban

vid/ká/sk/e La

1966. július 13.

az országos erdészeti főigazgatóság bemutatóval egybekötött nyárfatermesztési tapasztalatcserét rendezett a dunaártéri erdőgazdaságban. a kétnapos tanácskozáson a megyék, a megyei jogú városok, valamint 30 erdészeti fásítási előadója vesz részt. az értekezletet szerdán erdélyi jános, a dunaártéri erdőgazdaság igazgatója nyitotta meg. ezután a szakemberek bejárták az erdészet és a környékbeli tsz-ek fiatal nyárfaültetvényeit. a nyárfatelepítési kísérletekről dr. simon miklós erdészeti vezető számolt be. elmondotta többek között, hogy az ország nyárfaállományának jelentős része ebben az erdőgazdaságban van.
/folyt.köv./

19.00/ju

-51-

Me

bb. 77. /homoki nyárfa...folyt./e

több mint öt éve foglalkoznak az ültetvényeszerű homoki nyár-fakultúra telepítési módszereinek kidolgozásával, s így sok hasznos tapasztalatot szolgáltathatnak a következő évek országos nyárfatelepítési programjához. 1970-ig országszerte mintegy 35 000 hektár gyenge termőképességű homokot ültetnek be nyárfával. csak bács megyében 6 000-7 000 hektárnyi területet jelöltek ki erre a célra. eddig az ugynevezett mélyművelésű telepítési módszer vált be a legjobban, amelynek lényege, hogy a nyárfacsemeték gyökérzetét egészen a talajvíz-zónáig ledugják. a gyökérvizsgálatok során megállapították, hogy a silány homokon is 6-7 méter hosszú gyökérzetet fejleszt a nyárfa.

az értekezleten résztvevő szakemberek a nap folyamán felkeresték az erdészet érsekcsanádi és bátmonostori - két-, négy-, öt éves - zárt nyárfásait, majd a bajai lenin és a nemesnádudvari kossuth termelőszövetkezet fiatal nyárfaerdőit nézték meg. bemutatták az erdészet ültetőgépeit és sor-közművelő eszközeit is. /mti/

...-

bb 78. tűz a tatabányai hungária ktsz-ben

vid sk szb la

1966. július 13.

szerdán a kora délutáni órákban pillanatok alatt füst-felhőbe borult tatabányán a hungária ktsz bukósisak-gyártó üzeme. a tűz a könnyen gyulladó és robbanásveszélyes anyagokkal telített tárolótéren keletkezett, így nagyon gyorsan terjedt. az azonnal helyszínre érkező tűzoltók hab-sugarakkal és hűtősugarakkal percek alatt lokalizálták a lángokat. munkájukat nagyon megnehezítette a magasfoku hő, amely még egy 15 méter magas akácfa koronáját is meggyújtotta. a robbanásveszélyt mégis sikerült gyorsan megszüntetni, az ott levő anyagok nagyrészt kimentették. a kár értéke meghaladja a 60 000 forintot. a tűz keletkezési okának és a felelősségnek a megállapítására szakértők bevonásával vizsgálat indult. /mti/

..-

19.30/ju

-52-

bb 79. időjárásjelentés

sk ju la

1966. július 13.

a meteorologiai intézet jelenti 1966. július 13-án, szerdán 19 órakor:

meleg idő

várhatóidőjárás csütörtökön estig: elsősorban északon kisebb felhőátvonulások, legfeljebb szórványosan előforduló záporosóval, zivatarral. időnként kissé élénkebb déli, délnyugati szél. meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 26-31 fok között./mti/

..-

bb 80. ,, mit tudsz az ndk-ról?,, - pályázati eredményhirdetés az ndk kulturális és tájékoztatói irodájában

t áé sk ju la

1966. július 13.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából a német demokratikus köztársaság pavilonjában meghirdetett pályázat díjnyerteseinek szerdán nyújtották át a jutalmakat az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájában. a ,, mit tudsz az ndk-ról?,, - pályázatra 2366 helyes megfejtés érkezett be. a díjnyertesek között értékes jutalmakat osztottak ki. a három első helyezett kétéltős utazásra jogosító utalványt kapott. többen értékes tárgyjutalomban részesültek. a jutalmakat Ernst Räder ~~szervezte~~, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának helyettes igazgatója nyújtotta át a nyerteseknek./mti/

..-

- v é g e -

21.23/ju

-53-

KW

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 14.

bb 1. uj énekesek az állami operaházban

1 áe/hné szb sr

1966. július 14.

az állami operaházban az elmúlt napokban tartott próba-éneklések után döntöttek az újonnan szerződötetett művészek személyéről. a következő évadban öt új magánénekesrel gyarapszik a dalszínház művészársulata. a debreceni csokonai színház operaegyüttesének két tagja, korondi györgy és hankiss ilona a következő idényben már a budapesti opera tagjai sorában folytatja művészi tevékenységét. ugyancsak az operaház magánénekesé lett juhász páál, a honvéd művészegyüttes tenorszólistája. az ösztöndijasok közül andor évát és karizs bélát szerződötték.

az új évadban is több tehetséges fiatalnak adnak módot, hogy az operaházban, mint ösztöndijas magánénekesek működ-hessenek. ösztől öt új fiatal művész kap feladatokat./mti/

-. -

bb 3. „almaházak,, épülnek a nyírségben

vid tr szb ká

1966. július 14.

szabolcs megyében a jó közepesnek mutatkozó almatermés elhelyezésére „almaházakat,, építenek a termelőszövetkezetek. ötvennégy csomagoló, utóérlelő házban tárolják szállításhoz a leszedett gyümölcsöt. ezekre a járulékos beruházásokra 14 millió forintot költenek. negyven „almaházat,, októberben adnak át az építők. az új létesítményekben csaknem hatezer vagon gyümölcs minőségét óvják meg. /mti/

-. -

-1-

NE